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Einleitendes

Dieses Skript ist eine Zusammenfassung vom ,,Grundkurs Neutestamentliches Griechisch* von
Heinrich von Siebenthal. Er darf nur studienzwecken an der THS verwendet werden. Das Skript
darf nicht vervielfaltigt werden.

FuBnotenverweise bei Tabelle dirfen ignoriert werden.

FuBnotenverweise in zu Ubersetzenden Texten weiseb auf Begriffe hin, die vom Dozent
erlautert werden missen.



Lektion 1: Schrift- und Lautlehre

. Input

1. Das Alphabeth

Das griechische Standardalphabet besteht aus 24 Buchstaben. Geschrieben wird von links
nach rechts.

grof | klein | Name Aussprache grof | klein | Mame Aussprache
A o |Alpha |47 wiemmhatBad | N | v [N¥ n
B | B |Beta b = £ X1 x  wiein Max
I | v [Gamma |g 0O | o |Omikron |6  wiein Goit
A | & |Delta d nm| = |P1 P
E | & |Epsilon [é wiein Bent P | p |Rhd r {geroll)
Z | L |Zeta = (stimmhaft), 5. § 5,8 | £ | oc |Sigma § {stimmlos) wie indas
H| n [Eta a  Bdr T | t |Tau f wieinehwas
@ |8/9° | Theta engl. thwieinthing | Y | v |Ypsilon |4 wiein Kiisse/Grife
I 1 |lota T wie in bin/Wien | O |@/a® | Phi Kl
K | & |Kappa |& K| x |Ch ch wieinich/ach
A | & |Lambda |/ ol oy |PsT ps wien (ips
M| p |M§y m 0| w [Omega |d wieinLord

Die Diphthonge (Doppellaute) des Griechischen sind:

A-Laut-Dnphthonge:

O-Laut-Diphthonge:

ar = ai wie in Hai ol = oi wie in Boiler

av = au wie in Haus ov =i wie in Uhu
E-Laut-Diphthonge: Y-Diphthong:

gl = e+iwie in made (in Germany) =i+ wie In Tz, cuisine

= il WIe 1N Heu
= gl WIe 1N Heu

ED
no

Die Lesezeichen

1. Das Zeichen ° Giber einem kleinen oder vor einem groRen VVokalbuchstaben bedeutet h: 6 =
ho. Das Zeichen  in den gleichen Positionen bezeichnet das Fehlen des H-Lautes: o0 = .
Man nennt “ »spiritus asper« (= »rauer Hauch«) und ’ »spiritus lenis« (= »weicher Hauch«).

2. " »Akutk, ' »Gravis« und ~ »Zirkumflex« sind Akzentzeichen, die bei jedem betonten
griechischen Wort mitgeschrieben werden. Sie bezeichneten einst ein Steigen oder Fallen des
Stimmtons.



Akzentregeln

1. Der Akut (") kann auf einer der DREI, der Zirkumflex (%) auf einer der ZWEI letzten
Silben eines Wortes stehen, ~ nur auf einer langen.

2. Der Akut (") auf der dritt- und der Zirkumflex (%) auf der zweitletzten Silbe werden
zum Akut (") auf der zweitletzten Silbe, WENN DIE LETZTE SILBE LANG IST.

3. Der Akut (") auf der letzten Silbe wird vor einem anderen Wort zum Gravis (°); er
bleibt aber vor Enklitika und Satzzeichen.

4. Eine betonte vorletzte Silbe hat méglichst einen Zirkumflex (7).

5. Endbetonte Genitive und Dative haben mdglichst Zirkumflex (7).

Hinweise zum Schreiben von Buchstaben und Lesezeichen
1. Das  entspricht einem »n« mit Abstrich und p einem »u« mit Aufstrich.
2. Das v ist unten spitz, das v rund.

3. Das { besteht aus einer Anschleife, einem groen Bogen und einer Schlussschleife, die
unter die Zeile reicht, das £ ebenso, doch statt eines groRen Bogens hat es zwei Bogen, erst
einen kleineren, dann einen grof3eren.

4. Achten Sie darauf, dass Sie das Eta (bei Grof3schreibung) und das Chi nicht mit unseren
Buchstaben »h« und »x« verwechseln!

5. Bei Grol3buchstaben stehen Spiritus und Akzent nicht dartiber, sondern davor.

6. Fir das kleine Theta und Phi sind zwei unterschiedliche Formen gebrauchlich: neben 6
auch 3 (in der Schreibschrift verbreitet), neben ¢ auch ¢ (so in manchen Textausgaben). Der
Zirkumflex ist entweder halbmond- oder tildenférmig: * oder ~. Zu beachten ist auch: “ und’
werden in manchen Druckschriften nur undeutlich auseinandergehalten.

2. Die Enklitika und Atona

»ENKLITIKA« (Singular »das Enklitikon«) sind bestimmte Einzelworter, die selbst
schwachtonig sind und sich gern an das vorangehende Wort anh&dngen. Wenn es zu diesem
Anhéngen (zur »Enklise«) kommt, verlieren sie selbst ihren schwachen Ton und bekommen
kein Betonungszeichen. Es gibt ein- und zweisilbige Enklitika. Zu ihnen zéhlen:

1. die unbetonten Pers.-Pron. 1/S und 2/S pov meiner, pot mir, ue mich, cov deiner, oot dir, o€
dich;

2. Ind. Prés. von eiui sein und ¢yl sagen, auBer der 2. Sg.;
3. das Indefinitpronomen s irgendein;
4. die unbestimmten Adverbien mou irgendwo, mwe irgendwie usw.;

5. die Partikeln ye wenigstens/sogar und e und.



Fur die Enklise gelten folgende REGELN (vgl. unten stehende Beispiele):
1. EINSILBIGE Enklitika sind OHNE Akzent (doch s. u. Punkt 4): Beispiele 1-5.

2. ZWEISILBIGE Enklitika tragen auf der letzten Silbe einen Akzent, vorausgesetzt, dass das
davor stehende Wort auf der zweitletzten Silbe einen Akut (") hat (doch s. a. unten Punkt 4):
Beispiel 7.

3. Das VORAUSGEHENDE Wort verhalt sich wie folgt:

a) Es bleibt UNVERANDERT, WENN auf der zweitletzten Silbe ein Akut (") oder auf der
letzten ein Zirkumflex (7) steht: Beispiele 2, 4, 7 und 9.

b) In allen ANDEREN FALLEN bekommt die LETZTE SILBE einen Akut ("), entweder
zusétzlich oder anstelle des Gravis (*): Beispiele 1, 3, 5, 6, 8 und 10. VVgl. unten zu den
Atona.

4. ENKLITIKA BEHALTEN ihren AKZENT (s. a. Punkt 3 oben)
a) wenn der VVokal der Silbe, auf die ihr Akzent fallen musste, ausgestof3en ist: Beispiel 11;
b) am Satzanfang: Beispiel 12;

c) vor einem anderen Enklitikon: Beispiel 13.

Beispiele:

einsilbiges Enklitikon: zweisilbiges Enklitikon:

| yupd e kol A 6. 1) yapd STV peEydin.
Freude und Kummer Die Freude ist grofi.

2. Nuépa TE Kol opa 7. N kapdia totiv kabupa.
Tag und Stunde Das Herz ist rein,

3, Odhoood & kol yi 8. n0dhoood Eoniy pakpd.
Meer und Land Das Meer ist grofi,

4. ¥ij & kol Odhaoon™ 9. M yi| éoTv pakpd.
Land und Meer Die Erde ist grof.

3. T}..thﬁmi” TE Kot (uovT) 10, N yibood éotv kabapda,
Sprache und Stimme Die Sprache ist rein.

11, éxdinoia & éotiv &v T Ko,

Eine Gemeinde aber ist im Dorf.
12, EoTiv &V TH) Ko,

Er ist im Dorf.
13, Gpeic pihon pot éote

Thr seid meine Freunde. (Jh 15,14).

Enklitika hangen sich an das vorangehende Wort an und werden unbetont ausgesprochen.

Folgende zehn Worter haben Uberhaupt keinen eigenen Ton; sie sind tonlos, also ohne
Akzent; man nennt sie »ATONA« (Singular »das Atonon«):

1. 2 Konjunktionen: w¢ wie; el wenn;




2. 3 Prapositionen: eig in (wohin?); év in (wo?); €&, éx aus.
3. 1 Negation: o0 (vor Vokal mit Lenis: odx, mit Asper: o) nicht.

4. 4 Artikelformen: o, #, ot, ai. Vor einem Enklitikon haben Atona einen Akut, ebenso od vor
einem Satzzeichen, z. B.:

el (Atonon) g (Enklitikon) ... wenn irgendjemand ...;

el Hoaol % of; Bist du Esau oder nicht?



. Vertiefungsaufgaben

Schreiben Sie das Alphabet ab, lernen Sie die Aussprache der Buchstaben und
die erste Akzentregel (R1)!

DAS GRIECHISCHE ALPHABET

AFBHTANFZ S ATM
s Prix i e C g R A

NZOMPITYOXYQ
onnpcgrUcfxx[)cu

KYPIOT THIOYZ OMHPOY

KUPLOS Iyeols  “Ournpos
> (L KPATHY
I wkpdThg

&pzsm Kpocn'o( Efr/ 670/\;7’ Tz)oao?méc

K WmLs ( YJU)(O/ Kptorog

X Al



I11. Anwendung

Schauen Sie sich das Grundwortschatz zum Neuen Testament an. Markieren Sie sich die
Worte, die mind. 50x im NT vorkommen. Diese sollen Sie im Laufen des Kurses auswendig
lernen. Bereiten Sie ihr Lernstrategie hierfir vor (z.B. Kartei) vor.



Lektion 2: Das Indikativ

. Input

1. Allgemeines
BEACHTEN SIE

Im Griechischen dient die 1/S Ind. Prés. als WORTERBUCHFORM (Nennform) des Verbs,
nicht der Infinitiv. Der Worterbuchform maidebw entspricht daher im Deutschen die
Worterbuchform erziehen. Innerhalb eines Textes bedeutet die Verbform madedw aber, wie
erwartet, ich erziehe.

Der Inhalt der deutschen PERSONALPRONOMINA ich, du, er/ sie/es usw. ist bereits im
Ausgang der griechischen Verbform enthalten, z. B.: 6éAw ich will (es)

Nur bei Betonung bzw. Kontrastierung wird das Pronomen hinzugeftigt, z. B.:

oy s éyw BéAw aAN’ dg a¥ - nicht wie ICH (es) will, sondern wie DU (es willst) (Mt 26,36)

Diathesen (Aktiv, Medium, Passiv)

Das Grieschiche kennt 3 Diathesen (d.h. Handlungsrichtungen), da wo das Deutsche nur zwei
kennt. Graphisch lasst sich dies in etwa so darstellen:

I. Das Aktiv bezeichnet typischerweise eine Handlung, die von der SubjektgroRe ausgehend
auf eine auRerhalb dieser gelegene Zielgrolie, das Objekt, gerichtet ist:

Ich erziehe den Bruder. matdedw Tov ddeAdiv.

2. Beim Passiv ist die Subjektgrofie selbst die ZielgroRe der Handlung; sie »erleidet« diese
gleichsam (Passiv = »Leideform«):

Ich werde erzogen. matdevopat.

3. Beim Medium entspricht die Situation zunéchst (typischerweise) der des Aktivs; hinzu
kommt aber, dass die Handlung starker mit der SubjektgroRe verbunden ist, beim hé&ufigsten,
indirekt-reflexiven Fall, dass sie im Interesse der SubjektgroRe geschieht:

Ich erziehe fur mich (bzw. mir) den Bruder. matdebopar Tov GoeAdidv.

Beim direkt-reflexiven Medium ist die SubjektgroRe gleichzeitig die Zielgrofie:

Ich erziehe mich (selbst). matdedopat.




Manche griechischen Verben (die »Deponentien«) haben nur mediale bzw. passive Formen
(wie manche deutschen nur »reflexive«, z. B. »sich beeilen«, »sich verlieben«); zu ibersetzen
sind sie allerdings meist aktiv (!). Die medialen und passiven Ausgéange sind zu einem grof3en
Teil gleich. Oft entscheiden daher nur der Sinn und (h&ufig) das Vorhandensein oder Fehlen
eines Objekts Uber das Gemeinte. Im Zweifelsfall kénnen Sie aber von einem Passiv
ausgehen, da das Medium (zumindest im NT) wesentlich seltener vorkommt.

2. Ubersicht Uber Indikativ-Formen von madedw erziehen



AKTIV MEDILM PPassiv

TadEl  -m T R T T MaLBED ST
Aty N (<-com) -1 (<-£om)
Ind. Pras. =£1 =ETilL £ T
-OPEY -opeha -Opebo
-E£TE -cafe -pate
=TV} =V =TI
E-muiden  -ov E-mmbey  -Opnv E-TBED ~OpmV
-£5 ' =00 (<-200) ' 00 (<-E0)
Ipf. -2(v) - ' ~E£T0
" -opcv ~Oopcha -Opeha
- ' -pofle ' -cobe
OV L ' =OVTO
TOHED =0 =0 MOHED =G =0 maden 0o -opm
-£1G N (=-zom) 1 (<-gow)
Ind. Fut. =gl ~£TIHL =£TaN
=OEY ~opebo ~Opeba
~LTE ~the -potie
=TV ) =0V =0WTIIL
E=TOABED =0 -0 E-MOBEV -0 =V Eenmben < -nv
T " - (<-o00) -1
Ind. Aor. (V) ' o -1
' eapev ~apeba =T|EY
' .are ' ool -TE
v b eavro =Ty
AE=TOLOED =K =0 nE=maidcy  -pm RE~naidED -pil
T ~H(11 -0l
Ind. Pf. -g(v) ~Til =TuIl
' .apev b et ' -pefa
[
=(ITE L =HiE
b e v) vl =vro/
RERMAEDUEVOL Elaly REAMBEDUEVOL Elaiy
(= ME-MABED <K ~E1V (E=ME-mSED  =lnVv (&= ME-TaISED -
=£1G ' -0 ' =60
Plsqpf. -cl ' -T0 -T0
=LIUEY «pitha =petha
=EITE ' ~afli: ' ol
1TV ' ol ' -vrof
AEMEACHPEVOL TOay REMMAEIEVOL oy

Im Vergleich zum Deutschen hat das Grieschiche ein Tempus mehr: der Aorist. Der AORIST
entspricht im Indikativ — und nur in diesem! — inhaltlich weitgehend dem Imperfekt des
Deutschen und wird als Einzelform (d. h. vom Textzusammenhang losgeldst) auch immer so
Ubersetzt.



3. Tempusstdmme, Tempuszeichen, Stammformen

Im Griechischen tritt zu den Veranderungen hinter dem Wortstamm, z. B. hinter madev-,
ofter noch eine VOR dem Wortstamm hinzu. Ipf. und (normalerweise) Plsqpf. sowie Ind.
Aor. haben ein »AUGMENT « (»Zuwachs«) — Vergangenheitszeichen des Griechischen — und
der ganze Perfektstamm hat eine »Verdoppelung«, genannt »REDUPLIKATION« (unten in
»R« abgekiirzt), des anlautenden Konsonanten (im Beispiel ) mit €, also wemaideuxa usw.
Alle griechischen Tempora lassen sich mit bestimmten Tempusstdmmen verbinden, die
ihrerseits (zumeist) an bestimmten Tempuszeichen zu erkennen sind.



SF | TemPUsSTAMM Aug. | Beispiele (Verbalstamm: mmdev-)
Verbalstamm +  : Tempus- AKTIV MEDIUM Passiy
: Zeichen
1 (Pris.-ST. A/M/P - Tadey - TaLAEL - ROSED -
Ind. Pris. usw.  : - | mmdevm modetopm MBEVO L
i arziahe it aiahe (G mich ift wardls azogen
Ipf. | + | Enaidevov Enmdenopny EMUISEVOUIY
2 |Fur-St. AMM o TACTT- MoLHEHE- — (5. 5F6F)
Ind. Fut. A/M usw. ; - | mmdevon MOSEDBTOpIL
3 |AOR-ST. AMM o TBE - TOLHEE- — (5. 5F)
Ind. Aor. A/M E + | enuidevon ERmdevaauny
iibriger Aor. AMM £ = | (mabeioa) {rondevoaatio)
(Inf. usw.) (s. 5F6) £ aerzighan fiir sich aroiahen
4 |PrSTAmMR |k TETHEUK- — (5. 5F3) — (. 5F35)
Ind. P A usw. - | menaidevka
ich habe aczogen
Plsqpf. A | (+) |(&menmbeikew
E i halte arzogen
5 |PFST.MMTP:m R - — |5, 5F4) METMIALD = METELHEL =
Ind. Pf. M/P usw. E - RERAIBER|I RERIGEV
i dch habe e mich erzogen | ich bin erzogen
Plsqpf. M/P : (+) (£ memmdeipny (& mETmAetUnY
i £ halle i i erzogen | o war eczogen
6 |AoR-ST.P 8 = (s. 5F3) = (5. 5F3) noid 8-
Ind. Aor. P + emaidenbny
At WLl evogen
iibriger Aor. P - ( mondeutijvan)
(Inf. usw.) ErTogen wevtien
6F |Fur.-S1.P i Ono —(5.5F2) — (5. 5F2) nudeulne-
Ind. Fut. P usw. - mondevinoopm
o W TR AT

Beim griechischen Verbalsystem begegnen wir SIEBEN TEMPUSSTAMMEN, die nicht nur
den jeweiligen Indikativ-Formen, sondern auch allen nichtindikativischen (u. a. Infinitiv,

Partizip, Konjunktiv) zugrunde liegen. Mit gewissen Ausnahmen (vgl. u. 1 und 5) lassen sich
alle Tempusstamme mit bestimmten TEMPUSZEICHEN verbinden:

(1) PRASENSSTAMM (Aktiv, Medium und Passiv), von dem nicht nur die »Prasens«-
Formen, sondern auch das Ipf. (Augment-Indikativ des Prasensstammes!) abgeleitet ist;
TEMPUSZEICHEN (beim regelméaRigen Verb): — ("NULLMORPHEM«: Signal fiir das



Fehlen eines moglichen wahrnehmbaren Zeichens); maidev - ist der Pras.-Stamm unseres
Beispielverbs.

(2) AKTIVER UND MEDIALER FUTURSTAMM; TEMPUSZEICHEN: o, raidcvo- ist der
aktive und mediale Futurstamm unseres Beispiels.

(3) AKTIVER UND MEDIALER AORISTSTAMM,; besonders bemerkenswert ist: Die
nichtindikativischen Formen sind ohne Augment (also ohne Vergangenheitselement);
TEMPUSZEICHEN: ¢; maidevo- ist der aktive und mediale Aoriststamm unseres Beispiels.

(4) AKTIVER PERFEKTSTAMM,; davon abgeleitet ist (analog zum Ipf.) auch das aktive
Plsgpf. (Augment-Indikativ des Perfektstammes; das Augment wird allerdings [besonders
nachklass.] manchmal weggelassen); TEMPUSZEICHEN (neben der Reduplikation): x;
memadeux- ist der aktive Perfektstamm unseres Beispiels.

(5) MEDIOPASSIVER PERFEKTSTAMM, zu dem wiederum das entsprechende Plsqgpf.
gehort; TEMPUSZEICHEN (neben der Reduplikation): Nullmorphem; mematdev - ist der
mediopassive Perfektstamm unseres Beispiels.

(6) PASSIVER AORISTSTAMM,; auRerhalb des Indikativs steht auch hier kein Augment
(Vergangenheitselement); TEMPUSZEICHEN: 6; atdeub- ist der passive Aoriststamm
unseres Beispiels.

(7) PASSIVER FUTURSTAMM; TEMPUSZEICHEN: bno; matdeubno- ist der passive
Futurstamm unseres Beispiels. Da der passive Futurstamm immer vom passiven Aoriststamm
ableitbar ist — ein yo kommt hinzu — braucht man sich fur diesen Tempusstamm keine
spezielle Stammform zu merken. Daher nennen wir diese Stammform (bei Bedarf) einfach
(statt »SF7«) »SF6F« (das zweite »F« steht fur »Futur«).

Die Tempusstdamme eines Verbs halt man herkémmlich in Form einer (typischerweise
sechsteiligen) STAMMFORMENREIHE (jeweils 1/S Ind.) fest. Die unseres Beispielverbs
lautet: maidedw, madedow, émaidevon, memaideuxa, memaideupatl, énadevfyy. IPF. und IND.
AOR. werden ALS EINZELFORMEN unterschiedslos tbersetzt, und zwar durch das
deutsche Ipf.,5 das griechische Pf. und Plsqpf. durch das deutsche Pf. bzw. Plsqpf.; émaideuov
ich erzog émaidevoa ich erzog (Aor.) memaideuxa ich habe erzogen émemaidetxety ich hatte
erzogen

4. Die Ausgange des Indikativs



ohne Augment mit Augment
AKTIV = 5F1: R+x5F4: | =5F1: | o 5F3 | R+k5F4:
Ind. Priis. Ind. Pt Ipt. Ind. Plsgpf.
o 5F2: Aor.
Ind. Fut.
1/S ich @ V] ov (V] £V
2/5 du £15 ag £C ag £1
38 erfsiefes || &1 g(v)® e(v)® e(v)® £l
/P wir OUEV CLUEV opev | ||opev EIJEV
2/P ihr ETE UTE ETE ate EITE
3/P sie ouav ]h ¥ Ll | v]h ov oV ElTay
Themavokal | ok o/
Kennvokal a i El
MEDIO- = 5F1: R+-=5F5 | =5F1: | @ 5F3: | R+=5F5: (B5F6:
PASSIV Ind. Priis. Ind. PL. Ipt. Ind. Plsgpt. Ind.
o SF2: Aor. M Aor. P
Ind. Fut. M
éno SFol:
Ind. Fut. P
1/S ich opuat il ouny | aunv unv nv
28 du M ool on @ oo ne
315 erfsiefes | et Tal £TO aTo o M
/P wir oueba peba ousba || apeda || pedo NUEY
2/P ihr pabe oble eable || aobe able nie
3/P sie ovTal VT ovIO | avto VIO noav
Themavokal | ok - o/ -
Kennvokal - i - 1

Der Begriff »AUSGANG« bezeichnet den sich an den Tempusstamm anschlieRenden Endteil
der Verbform. Er besteht meist aus zwei Elementen:

a) einem charakteristischen VVokal, bei SF1, SF2 und SF6F dem THEMAVOKAL bzw. bei
SF3, SF4 und SF6 dem KENNVOKAL und

b) der PERSONALENDUNG



2. Neben diesen »REGULAREN« Ausgéangen werden Sie sich spéter beim Lernen
besonderer Verben (mit speziellem Stammauslaut oder unregelméBiger Bildung) eine Reihe
zusétzlicher Ausgange merken miissen.

3. Wie Sie wohl schon bemerkt haben, weisen die aktiven Ausgange mancherlei
Gemeinsamkeiten auf. Sie stehen den mediopassiven gegenuber, die einander noch stéarker
ahneln. Dabei fallen die Ausgange des INDIKATIV AORIST PASSIV aus dem Rahmen:
Diese passen daufRerlich besser zu denjenigen der Aktivformen, besonders des Ipf. und Plsqpf.
Diese Eigentimlichkeit wird uns spéter auch bei den nichtindikativischen Formen (u. a.
Infinitiv, Partizip, Konjunktiv) begegnen.

4. Aufgrund jeweiliger Ahnlichkeiten (besonders beim Mediopassiv) lassen sich die
Ausgénge sinnvollerweise in solche mit und solche ohne AUGMENT unterteilen.

5. Fur sich genommen, sind manche Ausgdnge MEHRDEUTIG. Oben sind gleichlautende
besonders markiert, und zwar die, die einander &ufBerlich entsprechen, auf eine
ubereinstimmende Art und Weise. Im Normalfall machen die Tempuszeichen oder das
Fehlen bzw. Vorhandenseins des Augments klar, welche Verbform tatséchlich vorliegt.

5. Wie gehen wir beim BESTIMMEN UND UBERSETZEN VON
VERBFORMEN vor?

Am besten wie folgt:

1. Stellen Sie fest, ob die Kontextform (d. h. die zu bestimmende, in einem konkreten Kontext
vorgefundene Wortform) ein AUGMENT aufweist. Wenn ja, misste der Ausgang der Form
auf der rechten Seite von Tabelle zu finden sein.

2. Isolieren Sie den AUSGANG der Verbform (indem Sie vom Verbende ausgehend, so viel
wie moglich wegtrennen).

3. Suchen Sie den isolierten Ausgang in der TABELLE von, wobei Ihnen Thema- oder
Kennvokale eine Hilfe sein konnen.

4. Halten Sie PERSON, NUMERUS, MODUS (bisher: Indikativ), TEMPUS einschliel3lich
DIATHESE (A[ktiv], M[edium] bzw. P[assiv]) fest. Falls mehrere Tempora in Frage
kommen, bestimmen Sie das Gemeinte anhand des Tempuszeichens.

5. Vervollstandigen Sie die Formbestimmung, indem Sie die Worterbuchform hinzuftigen.

6. UBERSETZEN Sie die Kontextform entsprechend lhrer Formbestimmung.

BEISPIELE:
Kontextform: émaidedfnuey
1. Augment: ja, — rechte Spalte

2. Ausgang: — nuev



3. Tabelle: — Spalte SF6 (Kennvokal 1)
4. Form: — 1/P Ind. Aor. Pass. (einzige Moglichkeit)
5. Worterbuchform: — madedw

6. Ubersetzung: 1/P Ind. Aor. Pass. v. maidedw — wir wurden erzogen (Aor.)

Kontextform: maidedoete

1. Augment: nein, — linke Spalte

2. Ausgang: — €T¢

3. Tabelle: — Spalte SF1/SF2 (Themavokal )

4. Form: — 2/P Ind. Fut. Akt. (Tempuszeichen o)
5. Worterbuchform: — ma1detw

6. Ubersetzung: 2/P Ind. Fut. Akt. v. maudedw — ihr werdet erziehen

Kontextform: éraidetow

1. Augment: ja, — rechte Spalte

2. Ausgang: —

3. Tabelle: — Spalte SF3 (einzige Mdglichkeit mit Augment)
4. Form: — 2/S Ind. Aor. Med. (einzige Moglichkeit)

5. Worterbuchform: — maidebw

6. Ubersetzung: 2/S Ind. Aor. Med. v. maidebw — du erzogst fiir dich (Aor.)

6. elul (sein)

Wir wollen in dieser Lektion nicht nur einen Uberblick Gber die Konjugation gewinnen,
sondern auch ein wichtiges Flexionsmuster lernen. Es handelt sich um Indikativ, Konjunktiv
und Infinitiv Préasens von eiy(, dem griechischen Hilfsverb fir »sein«.



IND. PRAS. Koni. PRAS,

sipt ich bin @ ich bin (Kon).)

£l g bist i du bist (Konj.)
EoTi(v) erfsieles ist 1 erfsiefes ist (Konj.)
EGUEV wir sind MUEV wir sind (Kon).)
EO0TE ihr seid e ihr seid (Kon).)
elsi(v) sie sind @e(v) sie sind (Konj.)
INF. PRAS.  &ival sein

Das Hilfsverb »sein« wird im Griechischen wie dessen Entsprechung im Deutschen und in
anderen Sprachen unregelmalig flektiert. Daher sollten Sie die Formen zuné&chst einmal
mechanisch auswendig lernen. Schreiben Sie diese (wie alle zu lernenden Formen) zunéchst
ein- bis zweimal, exakt mit sémtlichen Zeichen; sprechen Sie sie gleichzeitig aus. Achten Sie
dabei von Anfang an auf Kkorrekte Betonung. Der Konjunktiv von eiui ist tbrigens — wie wir
spater sehen werden — eine wichtige Grundlage fiir das Erlernen weiterer VVerbformen.



Il. Vertiefungsaufgaben
Aufgabe 1

Bestimmen und Ubersetzen Sie die folgenden Verbformen:

Kontextform Formbestimmung (mit Worterbuchform) | Ubersetzung

" =
EYOUEY

eyopeba

a P ip
M:?-I::I{Ii

J:!'jn..l::.'!l"t'.t{'ll

Lo 10
ROUOTL( V)

L] [
aroueots

t".]r{vnm kov'! (1)

Eyiviaxov (2)

# 12
MTERMISTEVTL

ENERIOTEVTO

i P’
ETMIOTEVNGIUEY

ematevaapedo

emotelinuey

Aufgabe 2

Ubersetzen Sie den folgenden Text schriftlich, und zwar Wort fiir Wort und so, dass Sie vom
griechischen Text immer nur zuerst das erste Wort sehen kdnnen und bearbeiten, dann das
zweite dazu, dann das dritte dazu usw., bis Sie den Satz zu Ende (bersetzt haben. Damit Sie
nicht mehr sehen kdnnen als Sie sollen, verdecken Sie den Satzrest immer durch ein Stuck
Papier. Nach dem Ubersetzen lesen Sie den griechischen Text bitte laut, wobei Sie stets auf
die korrekte Betonung der Silben achten sollten.



Text 1

1. Makpd fativ N 86Ea

tife Pasisiog. 2, Nvaioxopey TV vy
(V) Tig dAnbelog, 3. "Ev éxeivn i) dpa Eniotevoay

T pavi) tijg dhndeing, 4. Makpa
toTv M) Grydom, 5. Nalapét
£oTv ol MK KEpn
tijg Nahihadog. 6. Ob nepl’ Pacirelag
& yilg MEYOpEN. 7. Tig!
ywhoKel Ty fuépav il 865N’

8 00 kubapa” gativ

1 kopdia.” 9. Makpai apaprio

elaiy v i) Exxinoiq. 10. "Ev taic ypagpaic®
favayviokopey nepl Tiig 60Eng tiic fasieiog,
11, Xapiv fyete, ei"

| dfbewa v Dpiv'! Dmdpyer. "

12. "Hpeic" TGTEVOPEY T ahndein
wod Biddexopey' v éxxhnoiay.




Aufgabe 3

Wenn im DEUTSCHEN das Pradikat eines Hauptsatzes aus mehreren Wartern besteht,
gehoren alle auller der Personalform des Verbs ganz ans Satzende.

Ubersetzen Sie den folgenden Text.

1.'H émayyehia' |[Adyeran  [toic  éxxinoiog | e

al exkinolot |akovouvow [TV @aviy . | 2. "Ekeilvny

axovopey  [ékeivng

n

anbele |t poviig fiv"| axotopey . | 8. 'Opeihopev™

o™ | Aéyew’ |ty ahibewav mepl T Paciieiog

9, Makpd |fonv | copin gv  ékelvn T Sibayi”

e 1







Lektion 3: Nominalflexion

. Input

Wie das Deutsche besitzt das Griechische drei Genera, zwei Numeri und vier Kasus.

Die Genera
Kategorie bezeichnet hauptsachlich
Maskulinum Mannliche Wesen; Flisse, Winde; Abstrakta
Feminimum Weibliche Wesen; Baume, Lander, Inseln, Stadte; Abstrakta
Neutrum Phanomene ohne naturliches Geschlecht; als Verkleinerungsform
auch mannliche oder weibliche Wesen; Abstrakta
Die Numeri
Singular Einzahl; seltener Mehrzahl
Plural Mehrzahl; seltener scheinbar Einzal
Die Kasus

Das Griechische hat wie das Deutsche vier Kasus (Falle):

Kasus Antwort auf die Frage

Nominativ »Wer oder was?«

Genitiv »Wessen/VVon wem oder was?«

Dativ »Wem/Fir wen/Durch wen oder was?«, auch »Wann?«
Akkusativ »Wen oder was?«

Wie oben angedeutet, werden die griechischen Kasus zum groRen Teil wie die deutschen
gebraucht. Unterschieden begegnet man vor allem beim Dativ. Der griechische Dativ wird
um einiges vielfaltiger verwendet. Neben der »echten« Dativfunktion gibt es zwei weitere
Funktionen, die instrumentale (Antwort auf die Frage »Wodurch/Womit?«) und die lokative
(Antwort auf die Frage »Wo?« bzw. [temporale Variante] — viel hdufiger — »Wann?«). In der
deutschen Ubersetzung werden diese meist durch Prapositionalausdriicke wiedergegeben.
Den Kasus erkennt man an der Endung. Fir jeden davon sollten Sie eine »Regelubersetzung«
(oder auch mehrere) zur Hand zu haben.

Das Griechische erkennt drei Deklinationsarten: die erste oder A-Deklination; die Zweite oder
O-Deklination und die dritte Deklination. In diesem Skript werden wir die ersten beiden
Formen lernen:

1. Flexionsmuster der ersten oder A-Deklination



NS pilh'pﬁ :;'_upt’t:' eine grofle Freude
GfS | pakpic yupis |einer groflen Freude UND von einer grofien Freude
VS | paxkpa  yapi | einer groflen Freude UND _.frr."f"f.l"urc'fr:: eine grofie  Freude
AJS }HIKI‘J:"I'L-' ;g_:qﬂv eine grofle  Freude

N/P | poxpot  yapal grofle  Freuden
G/P | pakpiv popiv grofler Freuden UND von groflen Freuden
DVP | paxpais yopais groflen Freuden UND _.fr|'.'u"'f.l"urr.'!r"1 grofle  Freuden
AP | pakpag yupig grofle  Freuden

BEACHTEN SIE:

1. In der A-Deklination lautet die G/P-Endung der Substantive immer (bei Typ a-f) -&v mit
Zirkumflex!

2. Der N/S ist im Blick auf Endung und Betonung als Worterbuchform einfach hinzunehmen
und zu lernen. Ob die Ubrigen Formen gleich oder anders betont werden, ergibt sich aus den
Akzentregeln (Lektion 1). (die G/P-Endung hat aber, wie gesehen, immer ~).

3. Die Endungsvokale entsprechen im Plural stets dem obigen Muster; im Singular aber
richten sie sich nach dem vor der N/S-Endung stehenden Laut (R6).

4. Die Endungen der A-Deklination sind in der Regel lang. Es gibt jedoch Ausnahmen:
a) die N/P-Endung, die immer kurz ist;

b) die Endungen von N/S und A/S, die zwar meist lang (Typ a, b, e und f), in bestimmten
Féllen jedoch kurz sind (z. B. bei Typ c sind sie, wie die Betonung im N/S und A/S zeigt,
kurz).

REGEL UBER DEN ENDUNGSVOKAL DER A-DEKLINATION (»Arie«-Regel):
N/S auf -a mit p, 1 oder € davor: a bleibt im ganzen Singular (a-C).

N/S auf -a ohne p, 1 oder € davor: o wird in G/S und D/S zu n (d).

N/S auf -n: n bleibt im ganzen Singular (e/f).

Im Plural unterscheiden sich die Typen nicht!

Prapositionen und Kasus

Lassen Sie sich beim Ubersetzen der Kasus nicht verwirren: Nicht selten miissen griechische
Kasus im Deutschen durch Prapositionen wiedergegeben werden, die einen Kasus verlangen,
der nicht mit dem Griechischen tbereinstimmt. Die Regellbersetzungen fiir die beiden Kasus,
bei denen dies haufig vorkommt, wollen wir zu einer ersten Ubersetzungsregel
zusammenfassen:

REGELUBERSETZUNGEN FUR GENITIV UND DATIV




Der Gen. wird wiedergegeben durch den deutschen Gen. ODER durch »von + D«.

Der Dat. wird wiedergegeben durch den deutschen Dat. ODER durch »fiir + A« ODER durch
»durch + A«/»mit + D« bei Zeitangaben auch »in/an + D«.

2. Flexionsmuster der zweiten oder O-Deklination

Neben der ersten Deklination, die wir kennengelernt haben und die —im A/P deutlich
erkennbar — einen Stamm auf -a aufweist, gibt es eine zweite oder O-Deklination. Hier sind
beide zum Vergleich aufgefhrt:

Typ A: 6 adeAdds - der Bruder

L}

N/S [ yapd 0 abelpoe N/P | @l yopal ol abehpol
e . n 1m o B . . o T T
G/IS | i yapac | ob adehgpol | G/P | v gopiv | thv  adelpiv
D/S [ty yapd | td  adehpd D/P | taic yapaic | toic dbepoic’”
A/S | v yapav | tov adekpdv | AP | tic yapac | role adelgpoic

Alle Akzentverédnderungen gegeniiber dem N/S basieren auf R2. Dabei ist allerdings noch
folgende Regel zu ergéanzen:

REGEL UBER DIE LANGE AUSLAUTENDER -ot UND -at

-ot und -at gelten in der Deklination am Wortende als kurz.

¢

Typ B: 6 &vBpwmog - der Mensch Typ C: 6 dofog - der Sklave/Diener

N/S | dvOporoc | N/P | dvOpareo N/S | dotkog N/P | Botiom

G/S | dvipomon | G/P | avipamwy | G/S | Sodkow G/P | dovhay
/S | dvBpore | DIP | avbparowg | VS | Sovko D/P | Bovkolg
AJS | avOpomov | AP | avipomove | A/S | Bodhov AP | Bovdoug

Die Akzentsetzung des N/P kodnnte sonst nicht die gleiche wie die des N/S sein.

Die Substantive, die nach der ersten oder A-Deklination flektiert werden und im N/S (zum
groften Teil) auf -a/a oder (recht haufig) auf -n ausgehen, sind fast alle feminin, die nach der
zweiten oder O-Deklination, wenn sie auf -o¢ ausgehen, meistens maskulin.

Typ C: Neutrische Substantive

Neben den maskulinen SUBSTANTIVEN auf -og gibt es bei der O-Deklination auch
NEUTRISCHE, die im N/S auf -ov auslauten. ErwartungsgemaR gilt: N/S = A/S und N/P =
A/P, wobei die Pluralendung -a lautet.




N/S |igpov | N/P | iepa
GIS | igpot | GIP | iepiwv
D/S [iepd | D/P | igpoic
AIS |iepdv | AP | iegpa

3. Grundsatzliches zur dritten Deklination

1. Die Worter, denen wir bei den ersten beiden Deklinationen begegnen, haben (mindestens
primar) einen Stamm mit A- oder O-Auslaut (daher spricht man von »A«- und »O«-
Deklination). Alle anderen (nominalen) Waorter werden im Prinzip nach der dritten
Deklination flektiert. Solche mit konsonantischem Stammauslaut gehéren hierher, ebenso
solche mit vokalischem bzw. diphthongischem auf -1, -u, -ev und -ov. Den STAMM solcher
Worter konnen Sie in den meisten Fallen durch Abtrennung der G/S-Endung -og leicht
erkennen, z. B. bei 1o évopa der Name: 7ot dvépatos des Namens (G/S) — Stamm ovopart-
(konsonantischer Stammauslaut, T- bzw. »Dental«-Stamm). Da erst der GENITIV
SINGULAR den Stamm und damit (s. u. Punkt 4) das zutreffende Flexionsmuster erkennen
lasst, reicht es (in der Regel) beim Lernen solcher Worter nicht aus, sich den N/S
(Worterbuchform) zu merken; der G/S muss mitgelernt werden.

2. Worter der dritten Deklination kdnnen grundsétzlich maskulin, feminin oder neutrisch
sein. Das GENUS mussen Sie daher meist mitlernen. Bei bestimmten Stammtypen kdnnen
Sie allerdings darauf verzichten, da sie auf ein bestimmtes Genus beschréankt sind (z. B. ist
der oben genannte -pat-Typus immer neutrisch).

3. Die dritte Deklination hat auch spezielle KASUSENDUNGEN. Die nachfolgende Tabelle
enthalt die Standardformen, die je nach Stammtyp (nach bestimmten Regeln) etwas verandert
auftreten konnen: 2 Mask./Fem.

Mask./Fem, Mir, Mask /Fem. Nir,
N/S | =c oder— - NP | -ec -{i
GIS | -oc =0c JG/P | -t ={i}
DIS | -1 A D | -aiiv) -ai(v)’
ASS | -0 oder (nach Vokal)-v - ASP | =Gc oder (nach Vokal) «(v)g =i

4. Besonders bemerkenswerte Wortformen (im Blick auf Stamm oder Endung oder beides)
weisen der D/P und — h&ufig analog dazu — der N/S auf. Der N/S liegt in der (zusammen mit
dem G/S zu lernenden) Worterbuchform vor; Zuséatzliches missen wir uns dabei nicht
merken. Beachtung verdient dagegen der DATIV PLURAL: Hier fuhrt das Zusammenstof3en
von Stammauslaut und o 6fter zu auffilligen Verdanderungen.

Beispiele



NG [yovit [papc® | Bvopa®  |pdd”  |motd® |mbp® |moydy  [de" |mac!  mav

OG5S [ yovakdg | yapirog [ vopatog | potis | modds | mupds | toyuivog | tivog, ROVTOS
DS [yovawl  [pdpn [ovopon |porl (modl  |mepl |mogdv | i movTh
AS |yovaica | pape’ | Svopa phe | moda (mhp  |mogdva |tve) |mdvooe miv

NP [yovaikes |pdpreeg |Ovopata (@ote | modeg |*sipe |mowives |tives, [mdvieg mivia
GIP [yuvadw | paplooy | Ovopd oy | patoy | moddv | *sepshy | molpivoy | tivioy; MOVTY
PP [yovanlily | pdpay | ovopaoy | poaly | moaiy |[*sepely | mowpéay | tiow; nlaw
AP [yovaikag | pdpreag |Ovopata  (@ote | modeg |*sipe | mowuivag | tivag, [ mdviag mivio

Frau Crmangle | Name Lichr | Fufl | Feuer | Hirte wer? | panzfallie)
I f n n m n m mi  |m/n

4. Flexion des Adjektivs

Adjektive werden im Griechischen grundséatzlich wie Substantive dekliniert.

@yio-, ayui- heilig KILIVO=, KO- et

dyog aryidd dryvov KIvig K Ky
ayiow ayiag ayiou Kaivoi Kawvijg Kavod
iyl iyl iyl KOV Kawvij K
dyov dryidv LoV KIviw KIIVIY Ko
e cryidd ryLov KOV Kavj Ky
dyum (e trna Kaivol Kol K
@yl dry ey ry ey KLV KOV KOV
ayimg aylmg ayiong Kaivoig Kaviis Kavoig
aylong dryifig dyu KILIVOULS Kavilg KLV

Das von einem Adjektiv abgeleitete ADVERB endet grundsatzlich auf -wg. Es wird vom G/P
des Adjektivs gebildet: -wv wird durch -wg ersetzt. Auch die Betonung wird tbernommen:

ADJEKTIV ADVERB

N/S = Worterbuchform: aywoc | G/IP: ayiov | aylog
KOAOC KOAGY | KoAmg

5. Der Artikel

Das Griechische hat lediglich einen bestimmten Artikeln.



Kasus m I n Kasus m r n
N/S 0 n 10 N/P ol al 0]
GfS TOb) e TOb G/P TV TV TOW
/S () 1] T D/P 101G Talg TOIG
AJS TOV v T0 AlP TOUG TG Tl
der die das die die die

6. Die attributive und pradikative Wortstellung

Alles, was zwischen Artikel und Substantiv steht, ist Attribut (gibt also Antwort auf die Frage
»Was flr ein?«) und hat ATTRIBUTIVE STELLUNG:

N pekpa  yopd
Die grofie Freude

Dies ist die erste und wichtigere Variante der attributiven Stellung. Haufig trifft man aber
auch auf eine zweite, (im Wesentlichen) gleichwertige Variante:

il

{upa

il

L

poKpa

Die grofe Freude

Das Attribut steht mit wiederholtem Artikel hinter dem Substantiv: Diese zweite Variante ist
im Deutschen meist nicht nachahmbar und wird daher wenn moglich wie die erste tibersetzt.
Mdglich ist dies dann, wenn (wie oben) ein Adjektiv die Attribut-Rolle innehat. In anderen
Féllen, etwa, wenn (wie unten) ein substantivischer Ausdruck im Genitiv als Attribut dient,
entspricht die deutsche Wiedergabe der zweiten Variante; im Deutschen wird dann allerdings
der Artikel nicht wiederholt:

N — T 80ENC NUEPQ |. Variante
N nNuepa N T H0Enc — 2. Variante
Der Tag — der  Herrlichkeitr —

Im NT wird der Artikel, besonders bei Genitivattributen, oft nicht wiederholt. So steht statt

it v Gpay TV THe RpOSELHC klassisch/NT
£l MV Opay  — THC TPOSENYTC NT (so0 Apg 3,1)

Wihrend der Stunde — des Gebers

Das Gegenstiick zur attributiven Stellung ist die PRADIKATIVE STELLUNG. Diese liegt
vor, wenn Elemente auBerhalb der Verbindung »Artikel + Substantiv« und ohne wiederholten



Artikel stehen. Meist handelt es sich um préadikativ gebrauchte Elemente; daher diese
Bezeichnung. Man verwendet diese Bezeichnung aber auch fiir die wenigen Félle, in denen
die involvierten Elemente zwar artikellos auBerhalb der Verbindung »Artikel + Substantiv«
stehen, nicht aber prédikativ, sondern attributiv gebraucht werden (sie geben Antwort auf die
Frage »was flir ein?«); man kann hier von »>SOGENANNTER« PRADIKATIVER
STELLUNG sprechen. Hierhin gehdren (ohne ersichtlichen Grund) verschiedene
demonstrative Pronomina (»hinweisende Flrworter«). Bei dieser Stellung gibt es ebenfalls

zwei Varianten:

i M o3

EVT  EKEIVY)
EV
In  jener

30

Qi
]

P
P
Stunde

EKEIVT]

. Vanante
2. Vanante

Wieder ist die zweite Variante nicht nachbildbar. Wir mussen die im Deutschen hier einzig
zuléssige Wortstellung »Attribut + Substantiv« herstellen, also wie die erste Variante
Ubersetzen und dabei gewdhnlich, wie im obigen Beispiel, einen Artikel weglassen.
Entsprechendes gilt fur das Adjektiv »ganz«; im Deutschen wird allerdings in diesem Fall der

Artikel beibehalten:

L T

i ni)]

Die

ganze

h
1

EKKAT o0
EKKAT G0
Gemeinde

Mo

1. Vanante
2. Vanante



Il. Vertiefungsaufgaben

Aufgabe 1

Schreiben Sie folgenden Formen ab und lesen Sie sie laut! Bestimmen und (berset-
zen Sie; geben Sie bei mehreren Moglichkeiten alle an!

Liebe  Erde/ Tag Siinde Versammlung/  Erlaubnis/  Leben/ Zeit/
Land Giemeinde Vollmacht  Seele  Stunde
dyémn  yii fudpo duoptie fxkinaia cfovola  wuyn  Opa
aywrny oyl Nuépm aGpaptiov  EKKANolog eEovoilg  wuyy  pag
ayanny yie  NUepdy  apopnidy  EKkAnola Wugiv  mpa
Nuipe  dpaptiog

Aufgabe 2

Ubersetzen sie den folgenden Text:



1. Ot avOpimo

dofalovay

\ |
tov Deov

¥ - Ll |
EV TOL OUPEVOILE,

W5
2. Hokdot

vl parol

VIVETKOUTIYV

tov Dedv,

3. Tic

doLaler |tov Oeov

£V 1ol

OUPaVoLs,
YIVTKEL

AKOVOEY

tobg Adyoug |tol Beob,

O avllpamon

§ P (51
TOUS ADYoug

doLalovaiv

il

ol Beod,

0 Deot,

TOUS AOYOUG

Lappavovew”

abTONg

tov Bedv [ év toig ovpavoic. |4. Tig

oG Adyoug

EKOVOVT IV

8. Tig

TOTEDEL

gig'’ tov Xprotov,

tov viow"!

ol Deoi:

9. 01 avBpammo

1ol koopon'”

o

TOTEDOVGIY

£1¢ TOV LIOV

ol Deob

ovde'

elg Tov kiprov'

Toh

obpavod, [X |eic T

ol Kuploue

101 KOTpou.

10. Tov kiprov

docalopey

TOV £V T 0Vpavd,

' = 158
Inooiw

Xpotov,

OV VIOV

ol Beot.

11, "Ypeic,

adehpol, |axovers

tonc Adyouc

Aufgabe 3

Ubersetzen Sie zunachst ohne das Setzen von Akzenten, aber mit iota subscriptum und ’ und

* schriftlich:

1. Die Menschen glauben an (den) Christus, und (der) Christus lehrt die Menschen. 2. Wir
glauben/vertrauen (dem) Gott im Himmel. 3. Ihr kennt (den) Gott. 4. (Der) Gott im Himmel
hort die Worte der Menschen in der Welt. 5. Der Sohn des Menschen glaubt/vertraut (dem)

Gott im Himmel. 6. Habt ihr einen Gott? 7. Die Worte der Wahrheit empfangen viele

Menschen.




I11. Anwendung

Lernen Sie den Grundwortschatz auswendig.



Lektion 4: Die Pronomen

. Input

1. Personalpronomina

Um unsere Kenntnisse der nominalen Wortformen zu erweitern, wollen wir nun das
Flexionsmuster der Personalpronomina lernen:

|. PERSON 2. PERSON 3. PERSON
be- unbe- be-  unbe-
tont tont tont tont
NIS | By ich | a0 du | (O0TOC) (b)) (oUTO) ferfsiedes)

GIS Ell'.lﬁﬁ O meiner g0l GoU  deiner | ODTOD I.'IfJTT-].; QOTOD seinerfihrerfseiner
VS |pol  pol mir |Gl oSOl dir  |ODTH  aUTH  GUT®  ihmdheihm
AS|EPE  pE mich |G€ O dich |QUTOV QUTV QUTO  ihafsiefes

N/P | MuElS wir | DpElg ihe | (ooTol) (avtal) (euTta) (el
GIP | Uy unser | D@V guer |QDTOV OUTHV AUTOV ikrer
VP | Tuiv uns [ DIV euch |@DTOIC oUTULC GUTONC ikmen
AP | i uns | DWEC guch | QUTONC GOTOC OOTQ  sie

ANMERKUNGEN:

1. Die oben angegebenen Formen der DRITTEN PERSON sind nur eingeschrankt zu den
Personalpronomina zu zéhlen: a) a0tés bedeutet in erster Linie selbst (und ¢ adtés derselbe).
b) Im Gen., Dat., und Akk. hat es (schon im Klassischen) die Funktionen des nicht (mehr)
vorhandenen urspriinglichen Personalpronomens tibernommen. c) Neben ottog — dieser — und
éxeivog — jener — Ubernimmt es (besonders im nachklassischen Griechisch) auch im Nominativ
héufig die Funktion des Personalpronomens. Wegen dieses eher eingeschrankten Gebrauchs
von adtdée stehen die Nominativ-Formen oben in Klammern.

2. In der 1/S und 2/S stehen h&ufiger die unbetonten (enklitischen) Formen, die betonten bei
Hervorhebungen, d. h. im Gegensatz (z. B. ei éué ... xal Ouds wenn mich ... auch euch Jh
15,20) und (meist) nach Prépositionen.

3. Die Genitiv-Formen stehen HINTER (weniger hdufig vor) einer BesitzgroRe immer mit
possessiver (besitzanzeigender) Bedeutung: 6 ¢deAdds pou —mein Bruder —, 6 ¢deddos adtiis
— ihr Bruder (einer Frau).

2. Reflexivpronomen

Wenn sich eine Handlung nicht auf eine fremde GroRe (ein Objekt), sondern auf die
SubjektgroRe, d. h. den Handelnden selbst, ZURUCKBEZIEHT, sprechen wir von
Rickbezuglichkeit oder Reflexivitat. Das liegt z. B. in S&tzen vor wie



lech bin memer nmicht  miichug, | Ich  verzethe mor diesmcht, | lch lobe  much.
Du  bist  deiner  nicht  michtig. | Du  verzeihst  dir  diesnicht, | Du  lobst  dich,
kr winer kr kr

Hit} 15t hrer mcht  miichuig, !in,} verzetht  SICH  dies mcht, | e } lobt  SICH.
ks winer ks ks

Wir sind unser  nicht  michiig. | Wir verzeihen uns  dies nicht. | Wir  loben  uns,
Ihr  seid  euer nicht michtig, | Ihr  verzeiht  euch diesnicht. | lhr  lobt  euch,
e sind hrer nicht michtig. | Sie  verzeihen SicH  diesnicht. | Sie  loben  SICH,
GENITIV DaTIv AKKUSATIV

Das Griechische hat Reflexivpronomina fir alle drei Personen. Es handelt sich um

Verbindungen mit adtdg in der Bedeutung »selbst«:

Oavpales
D bewunderst

OEUUTOV,
dich selbst.

ge und adtév wachsen zu einem Wort zusammen; dabei fehlt in aulferneutestamentlichen
Texten recht hdufig das e: cautév. Ebenso zusammengesetzt ist éuav- Tov (< éué + adTov,

stets ohne das zweite €). In der dritten Person lautet die Form éautév (< ¢ [alte Form des

Personalpronomens] + adtov); oft fehlt auch hier auf3erhalb des Neuen Testaments das e:

auTov.
Oeroplio EPaUTOV
Teh bewundere mich selbsr.
Bavpale EOUTOV,
Er bewundert sich selbsy.

Da adtég nach der O/A-Deklination flektiert, muss das GENUS mitberiicksichtigt werden.
Sind die bezeichneten Personen z. B. weiblich, lauten die Formen fiir die obigen Beispiele:

Humuil;m
lluup.n'u;u;
Huupuil;r,l

£ J,uun:ﬁv.
]| l:]-::nﬂiv.
:".untl']v.

Analog werden (erwartungsgemaR) auch die anderen Kasus gebildet, so sagt man von einem

Mann:

[haoteus
b vertraut

£OUTH,
sich selbst.

hingegen von einer Frau:




[Mioteia
Sie vertraut

£000THY.
sich selbsr,

Im PLURAL werden die Formen in der 1. und 2. Person nicht zusammengeschrieben; im NT
steht dafur typischerweise dieselbe Form wie in der 3. Person Plural: ézutév (einfach Plural
der 3. Person Singular) usw.:

[hotebopey
Wir verirauen

Auiv abroic.
tns selhst.

[otebopey
Wir verirauen

EAUTOIS
uns selhsi

(NT Normalfall: unklassisch)

UBERBLICK

I. Person Singular | 2. Person Singular | 3. Person Singular

m f m f m f n
G/S | épavrod  époutiic | ceavtol  oeauthc | fauvrol  Eautiic  outob
D/S | épavtd  Epauti) | ceoutd  ceauth | foutd  fouti]  EouTd)
ASS | fpautov  EpouTV | GEODTOV  GEQUTIV | BOUTOV  EOUTV  £0UTO

1. Person Plural 2. Person Plural 3. Person Plural

(NT auch 1. und 2. Person)

G/P | fpiw gimiv  Apév abeiw | pdw ebtiv  Duiv ebeiy | ECUTEV  SQUTAY  EoVTOV
D/P | fiv atieoly v adeal | Opivadroly  dpivedrei; | E0Tol  Sovtais  E0UTOIG
AP | fpitc airodic fpic etrde | bpdc abrotg  Gpds abrds E“.{['thﬂ'lrlg f‘.-l'.[l]‘l‘f'l.i; £OUTH

Die Genitiv-Formen dieser Reflexivpronomina werden (wie diejenigen des

Personalpronomens) auch POSSESSIV gebraucht, wenn die BesitzgroRRe der Subjektgrofle
des Satzes gehort. gehort. Sie werden klassisch immer attributiv gestellt; im NT ist sowohl
die attributive als auch die pradikative Stellung moglich :

(die Spdtter leben) Kord Tic  Soutdv  EmBupio” klassisch
nach ihren eigenen Begierden (Jud 18)
KOTO TOC embupio: eovtdv | unklassisch
nach ihren eigenen Begierden (Jud 16)

3. Possessivpronomen




m f n
1/S ELOC £UN ELLOV mein
2/S a0C an aov dein
1/P NUETEPOC NUETEPQ NUETEPOV unser
2/P VUETEPOC DUETEPQ DUETEPOV euer

BEACHTEN SIE:

Diese Worter richten sich in der Form nach der BesitzgroRe, d. h. sie kongruieren mit dem
Bezugswort. In Form und Gebrauch handelt es sich um (»besitzanzeigende«) Adjektive:

1. Sie werden nach dekliniert.

2. Sie haben (als Attribute) attributive Stellung; bei der deutschen Wiedergabe des
Possessivpronomens steht allerdings kein Artikel. Beispiele:

20 EMOC vIOg fO widg O EMOC : mein Sohn
O @ikog itod éuod vioh /frob viobh  tob £uod | der Freund: meines Sohnes
TOTEDD E'nr?_] EUG  vid  frd vid T Eud Eh'h glaube EJ‘HL—'IH‘L’J‘H Sohn.
Sidaokm §tov epov viov  frov viov  tov epov | Ich belehre § meinen Sohn.
i0l Epol viol fol wviol ol Epol | : meine Sdhne
T TEDD) T'l'| off ayamn/ti ayamn T of Eh'ﬁr glaube ;dm'm'r Liebe.
USW. = :

4. Possessiver Genitiv von Personal- und Reflexivpronomen

Oben haben wir den possessiven Gebrauch der Genitivformen des Personalpronomens
kennengelernt. Man begegnet ihr im Normalfall. Die Konstruktion mit Possessivpronomen
steht, wenn der Besitzer starker hervorgehoben werden soll:

MGTEVEL TH VIG pow. Er glaubt meinem Sohn.
MGTEVEL TH WD VI, Er glaubt MEINEM Sohn.

Wenn ein reflexives Verhaltnis zwischen der SubjektgroRe und dem durch das Pronomen
bezeichneten Besitzer vorliegt, wenn es also um etwas geht, was man selber besitzt, steht
klassisch in der 1. und 2. Person nicht der possessive Genitiv des gewohnlichen
Personalpronomens, sondern das Possessivpronomen oder — mit starkerer Betonung des
Besitzers — der possessive Genitiv des Reflexivpronomens. In der 3. Person ist klassisch in
diesem Fall der possessive Genitiv des Reflexivpronomens die einzige Option. Im NT
(nachklassisch) dagegen ist der possessive Genitiv des gewdhnlichen Personalpronomens
auch bei einem reflexiven Verhaltnis moglich:



TIGTEVD T VD pow. Ich glaube meinem Sohn. {unklass., NT)

[ - 5 - F - -

MOGTEND T Epautol vid. foh glaube meinem Sohn. (klass/NT)
[ - 5 - L -

TIGTEDD T ELUDH VUD. Ich glaube meinem Sohn. (klass /NT)

motelel T vid abtod.  Er glaubt seinem (nicht dem eigenen) Sohn. (klass.)
Er glaubt seinem (auch dem eigenen) Sohn. (NT)
mioTeEl T énvtol vid.  Er glaubt seinem (eigenen) Sohn. (klass /NT)

Im Blick auf den possessiven Gebrauch der Genitiv-Formen des Personal- und
Reflexivpronomens kénnen wir folgende Wortstellungsregel festhalten:

WORTSTELLUNGSREGEL

Die Genitiv-Formen des Personalpronomens HINTER (weniger haufig vor) einer
Besitzgrolie sind immer possessiv zu verstehen und mit »mein«, »dein«, »unser«, »euer«
bzw. »sein/ihr« zu Ubersetzen, und zwar vor der Besitzgrofie. Analoges gilt fur das
Reflexivpronomen, dessen Genitiv-Formen allerdings klassisch immer attributiv (im NT auch
pradikativ) stehen.

5. Demonstrativpronomina

Das Personalpronomen haben Sie bereits kennengelernt. Nun soll das Demonstrativpronomen
obtog, ality, Tolito — dieser, diese, dieses — dazukommen (liber seine Funktion von »er, sie,
es« berlhrt es den Bereich des Personalpronomens):

m f n m f n
N/S |ovtoc  avm toito | N/P | ovton auTol taiTo
G/S | tovtov  tavmng  tovtov | GP [ tovtev  toutov(!)  TouTmv
D/S [tovt  tavtny tovte | DVP [ tovtowg  todTong TOUTOLS
A/S | tobtov  tavtnvy  tobTO AP [tovtoug  TowTog Tl T

Die Stellung des Demonstrativpronomens ist immer »pradikativ«, bei der Ubersetzung ins
Deutsche féllt der Artikel STETS weg:

alTy) 9 dwvy oder 9 dwvy alty diese Stimme

6. Das Relativpronomina

Die letzte Pronomenkategorie, die wir uns anschauen wollen, sind die Relativpronomen.
Zwei Hauptformen begegnen uns ins Griechische:

8¢, 9, 6 - welcher; der, der; wer (individuelles Rel.-Pron.);

8atis (6s + Tig), %tig, 6 Tt — wer auch immer; jeder, der; PI. alle, die

Die Flexionsmuster sehen so aus:



ﬁ..; ﬁ O welcher I'inn.; ﬁ'[t._:, o T Jjeder, der
7 L i ¥ 7 i

ou ns ou OUTIVOS NOTIVOS OUTIVOS

7 i i ¥ i ¥

@ 1 o @TIVL vt @TIVL

ov v o OvTIvi fjvoiva R

ol al i OLTIVES ITIVES dTvi

7 ¥ L ¥ 7 ¥

v o v VIV VTV Y VTNV
7 ¥ ¥ ¥ 7 ¥

oLg g oLg OLFTLO V) ity v) OuFTITL V)

ol 1l i olaTivieg tlotvag driva

Wichtig zu beachten ist die Ahnlichkeit zwischen Relativpronomina und Artikel

RELATIVPROMNOMEN ARTIKEL Leicht zu verwechseln sind:
N/S | oc M 0 0 M 0 - 1N o (0o n -
G/S | ov ng  ov ol THg  tob - - - |- = -
D/S | © M ] i) T 10 S
AJS | ov v o RTVLUNIE | (U ¢4 - - - |- - -
N/P | ol al V] ol al T ol ol — |ol o -
G/P | ow oy v OV THV TV — = = |= = =
/P |0l alg ol |[tolg toig toig ||- - - [- - -
AP lovg g a TONC  TAC T - - - |= = =

Relativpronomen hat also immer einen Akzent und immer den Anlaut “. Nur vier Formen
lauten fast gleich: » (N/Sf: ohne ": Artikel, mit ": Relativpronomen) und ¢ (N/S: ohne ": N/Sm
Acrtikel, mit *~ N/Sn Relativpronomen). Ebenso: ot (N/Pm) und ai (N/Pf) gegeniiber ot (N/Pm)
und at (N/Pf)!



Il. Vertiefungsaufgaben
Aufgabe 1

Ubersetzen Sie:

k|

gatv | 1) yapa

opiv' | ol danfeay HaKpi

1. Adyw

Paoihein éxeivy kol |1 eipim”. Evarmow’

exkhnoiag, |Aéym iv,” |60 [motede |t dxkinoia

o Xpotoc' R [Ehéyero |év taic ypapaic

3.EL |arovers |Tiig pawvig | thg dAnbeiag ,|el |motetete, |6n
0 Xpotog |Eheyev |év ELovaig ot |poakpa |fyapi |év i
nuépe |tig 86Eng . |4."H éxxhnola éxelvn | énlotevoey 1)
by, |fiv [£8iBaokov, [6m |Ekeyov |Thv Whbewy . [om
Edibaoxov |ty Suamosivy'” |5, "Edeyov [obv" |Tig |el |a),
o [ Aéyeig |év £Eovalg s | Mag” |motedoopey | i puvi

i i) £Eovaiy

Aufgabe 2

Ubungstext zu den Pronomina Personal-, Possessiv-, Interrogativ-, Reflexiv- und
Demonstrativpronomina sollen eingetibt werden.



I. Ard” vy dbehgpiv  dapfdavopey o0g Adyoug  tobh ebayyekion

MATEBOPEY  TOUTOIS oI Adyoig Kul Tl ebayyedin td v abroig,

2. Tiow Mbyore  motebete, o @ilot, toig fpetépors {f toig tdv avipdmmy

100 kdapow toltov; 3. ovrot ol ivlpurol, ol mieTebove Toig fautdv Aiyoig
, kohidg  Bddokovo T éxkinoioy abtév. 4. Oliteg”

motevete T dydmy Npdy, adeigol, GOonep’ kal Nueic motelopey

i} Dpetépy dydmy . 5. "H drydomn todtov 1oV adehpdv

motever  obite’” Dpiv olite fuiv, @i 1@ Oed dudv te kol fudv, Be

owlel o0 avlpamoug ol METENOVALY £ig abTOV . 6. 'Edv

mateinte 1) edayyekin TolvTm . B doapfavnte Tong

Abyoug abrod , mepoagdael’’ év byiv 1) eipivn tod Beod Kl

1 xprc abrod otan dp™ budc . 7. Tig axover tiig Sbayiic tadng,

Dueic kol of ddehpol Dudv { of dyon kal Sikamon dviparor, ov  kubapai

elaw ai kapdia kai 1| epoosuyy foty apoc’ tov Oedv fpiw

nivrote' ! + 8. 180w, knplaon ool te kul toig vieig cov

toig Adyoug tig Lofig,  va oadnole unde" Bhémmre tov Bdvarov'




I11. Anwendung

Lernen Sie den Grundwortschatz auswendig.



Lektion 6: Verbformen — Konjunktiv und Imperativ

. Input
1. Der Konjunktiv

Moduszeichen und Ausgéange des Konjunktivs

Als Nachstes wenden wir uns den Formen des Konjunktivs zu. Die Ausgange, die wir von
den Indikativ-Formen des Prasens her kennen, haben ja alle als Anlaut einen Vokal. Beim
Konjunktiv Prasens begegnen wir den gleichen Ausgangen; im Anlaut steht jedoch — als
Moduszeichen des Konjunktivs — ein » oder w:

Vokal beim Indikativ Prisens: Vokal beim Konjunktiv:
£ 1
£Ln 1
0, G, O (1]

Die Ausgange des KONJUNKTIV PRASENS lauten somit wie folgt (hier fir Aktiv wie
Mediopassiv aufgefiihrt; ive damit steht als Beispiel eines den Konjunktiv bedingenden
NSE):

AKTIV MEDIOPARSIY

fdamis) ich erziehe usw. fdamit) ich filr mich erziehe usw, bzw.
fdamit) ich erzogen werde usw,

MOLGED =(0) v (iva) Tonded o' rnadel —opat  — (fva) onded -mpom
THED =£1C v (fva) mandew -ng naben =1 v (fva) manded -
TOHED =E1 v (fva) mardew -n nabel -t v (bva) anded -nrat
rabel ~opey  —  (iva) rded -wpev | roden -Opeda —  (iva) raode -tpeda
MOLOED -ETE v (fva) rouded -nte | monded -eole  —  (fva) mande -nobe

. P ¥ - - i -~ @ - u
TOLOED =00y ¢ (Ivid) TOIOED =TV | TOELOED =0VTOL ¢ (Vi) FTCOLOEND =CVT L

Wie es neben dem Imperfekt (Augment-Indikativ des Prasensstammes) den
bedeutungséhnlichen Indikativ Aorist (mit Augment) gibt, ist neben dem Konjunktiv Présens
(Uberaus haufig) ein bedeutungsahnlicher KONJUNKTIV AORIST gebrauchlich (selten auch
ein Konj. Pf., aber kein Konj. Fut.). Als nichtindikativische Form ist der Konjunktiv auch im
Aor. ohne Augment (also ohne Vergangenheitselement). Der Konjunktiv Aorist hat keine
eigenen Ausgange, sondern tbernimmt diejenigen des Prasensstammes (im Konj. Aor. Pass.
diejenigen des Konj. Prés. Akt., doch mit Zirkumflex auf dem Moduszeichen wie der Konj.
von eiut):

kKon), Aor, Akt (<5F3)  Konp, Aor, Med. (< 5F3) kony, Aor, Pass. (< 5F6)

(damit) ich erziehe usw,  {damit) ich fiir mich erziehe usw.  (damit) ich erzogen werde usw,

(Tva) maBeio-m (Tve) TaIdeHa-@p {Tve) mondeui-d
LLEW, USW, LUSW,



Gebrauchsweisen des Konjunktives

Der Konjunktiv wird in Haupt- und Nebensatz unterschiedlich verwendet und ins Deutsche
Ubersetzt. Daher behandeln wir die beiden Gebrauchsweisen getrennt:

Der Konjunktiv im Hauptsatz

Fur den Konjunktiv im Hauptsatz gibt es vier Gebrauchsweisen. Zwei davon sind besonders
wichtig:

l. Der ADHORTATIVE KOMIUNKTIV (der Konjunktiv der SelbstaufTorderung):
|. Person, hiufiger im Plural;
Standardibersetzung: »lasst uns«/wwir wollen« bzw. »ich will«, Beispiel:
(£ dedre)’, FULPOEY,
(£ Kommu,) lasst uns/wir wollen frohlich sein!

2. Der DELIBERATIVE/DUBITATIVE KONJUNKTIV (der Konjunktiv der Uberle-
genden/zweifelnden Frage):
meist 1. Person, hiufiger im Plural:*®
Standardiibersetzung; »sollen wir ... Ma/wsoll ich ... 7«

Beispiele:
EMPEVIOREY T (QpapTiog Tl £T1 Adym;
Sollen wir  bei der Siinde bleiben? Was soll ich noch sagen?

Bei den beiden anderen Hauptfunktionen des Konjunktivs handelt es sich um (3) den
prohibitiven Konjunktiv und (4) die starkste Verneinung von zukunftigem Geschehen. Diese
sind auf den Aorist beschrankt und werden spater behandelt.

Der Konjunktiv im Nebensatz

Im Nebensatz wird der Konjunktiv fast immer durch den deutschen Indikativ wiedergegeben.
Im griechischen Nebensatz steht der Konjunktiv meist deshalb, weil das Einleitewort stets
einen (»prospektiven, eine subjektive Erwartung ausdriickenden) Konjunktiv nach sich zieht.
Ein tiberaus haufiges Beispiel ist tva damit/dass, fiir das beim Ubersetzen eine Gleichung
folgender Art gilt:

tva + Konj. = damit/dass + Ind.

UBERSICHT tiber die (wichtigsten) NSE, die im Griechischen den (prospektiven)
Konjunktiv bei sich haben, in der deutschen Ubersetzung aber (meist) durch NSE + Indikativ
wiedergegeben werden:

damit/dass  + Ind.
wennffalls  + Ind.

wennSsobald + Ind.

iva od, dmwg  + Konj,

By (= el +dv)"  + Konj.

i " i i -
OTOY (= O1E + m.']r' + hut‘lll,




Wie ist nun aber in der Praxis konkret zu verfahren, wenn man auf eine Konjunktiv-Form
stoRt? Das Verfahren lasst sich wie folgt beschreiben: »Wenn man auf eine Konjunktiv-Form
SstoRt, ist zu fragen, ob sie im Hauptsatz steht. Wenn ja, greife man zur inhaltlich besten
Variante der HS-Gebrauchsweisen, wenn nein, zur besten der NSE-Ubersicht.«

VERFAHRENSSCHEMA FUR DEN UMGANG MIT KONJUNKTIVFORMEN
(in runden Kasten stehen Fragen, in eckigen Anweisungen und Feststellungen)
Stoft man auf eine

| Verbform im Konjunktiv |, so fragt man sich

Steht die Verbform im Haupt- Die inhaltlich beste Varnante

satz? (Knterium fiir »ja«: Ein | )8 —————— nach § 89 auswihlen und so
kHS[-f tehlt) ) . libersetzen.

nein e inhalthch beste Vanante

I * nach § 91 auswiihlen und so
iibersetzen.

2. Die Imperative

Nachdem wir die meisten Indikativ- und Konjunktiv-Formen kennengelernt haben, wollen
wir uns nun dem Imperativ zuwenden. Im Unterschied zum Deutschen und etwa zum
Franzdsischen hat das Griechische nicht nur in der 2/S und 2/P, sondern auch in der 3/S und
3/P Imperativ-Formen, und zwar in allen drei Diathesen (genera verbi) des Prasens und des
Aorists sowie (allerdings selten) im Perfekt Medium/Passiv (interessanterweise aber nicht im
Perfekt Aktiv):



AKTIV

MEDIUM

Passiv

PRrRASENS (SF1)

naibev-g'
erziehe!

28

THE-E-Ti
erfsiedes solfl erziehen!
THEN-E-TE

grzighr!

ETh
2P

YP | randev--tmaay

sle xolfen ersiehen!

TUBED-00 (< -5-00)
erziehe filr dich!
tuidEu-g-obn

erfsiedes soll fir sich erzichen!

| nbE-e-olE

erzieht fur euch!
naideu-E-abnaay
sie sollen fiir sich erzighen!

RABED-00 (< -5-00)
wende erzogen!
robev-E-alm

erfsiedes soll erzogen werden!

| nbel-e-00E

werdel erzogen!

rbev-E-alnaoy
sle sollen erzogen werden!

AORIST(SF3)

¥ 1
MOLOED=T=-0V
ersiehe!

215

3 . )
ML= T={1=Ti)
erfsieles soll erziehen!

Afs

TUOEN-O-(-TE
erziehr!

2P

TUOEU-C-U-TWm oy

sie sollen ersiehen!

AP

o I
TOLOED=-T-(11
erzighe fiir dich!

| puibev-a-d-aln

erfsiedes soll fiir sich erzieghen!
| T -a-i-olE

| erziehn fiir euch!

| radev-o-a-aboauy

sie sollen fiir sich erzighen!

(SF&)

AESED-0-1=T1  (<-1-th)
wende erzogen!
TlBEv=-0-1)-Tm

erfsiedes soll erzogen werden!
Ralbev-0-1-18

wender erzogen!

taidev-0-N-toaay

sle sollen erzogen werden!

BEACHTEN SIE:

1. Imperativ-Formen bilden Sie dadurch, dass Sie den Indikativ-Ausgang der Stammform
durch den entsprechenden Imperativ-Ausgang ersetzen. Dabei ist der Imperativ als
Nichtindikativ-Form stets ohne Augment, d. h. ohne Vergangenheitszeichen. Daher kénnen
Préasens- und Aorist-Imperative im Wesentlichen gleich Ubersetzt werden. Auf mégliche
inhaltliche Unterschiede kommen wir spater zu sprechen.

2. Die 2/P Indikativ und Imperativ sind im Présens gleich (im Aorist fehlt beim Imperativ das
Augment). Der Kontext macht jedoch fast immer deutlich, ob Indikativ oder Imperativ
gemeint ist.

3. Fur die 3/P hat das Klassische meist kiirzere Ausgénge: im Prasens -6vtwv und -éofwy, im

Aorist -avtwy, -acbwy und -évtwy.

4. Im Perfekt Medium/Passiv begegnen wir dem Imperativ (Ausgéange -co, -cfe, -cbw, —)
aullerst selten.



Il. Vertiefungsaufgaben
Aufgabe 1:

Ubersetzen Sie den Text

1.OU [ywvooks  [tov adedpov | tol avlporon 2. 0k |y

mpﬂv 4. Metd’ tiv aberpiv |motedopey
e | o [

6. lodkol dvipmmon v dylav yiv. |7, Aapfdvopev | toig

ayioug Adyoug Tob Oeod,

v avlipamoy

tolg Adyoug | tob Inood [kol  |[Aéyw |oot [tolg Adyoug, |iva |moteing,

10. "Eav | moteinte |toig Adyoig pov . nakpa yapi | ol

vpiv | év éxeivy i Coq"’ |11, @ékere |dxoven'”  |tobe Adyouc




112, 1800, "

tijg dhnBelag O Gyyehog  |Aéyer (1@ dyln avBpamm

Oéhopev |happavew'” tob Beod  [Dmdpyer.

19."Ex™ tob ebayyerion,” |67 |axotopey, |hapfdvopey |tiv sotplay.

20.'0 Bedg | tiv Swaimv’ | |&v toig obpavolg | drdpyer. |21, '0 Bedg fHpudv




£v 1oig oDpavois | Dmdpyer. [22. Axodopey |toig Adyoug |tdv aBelpav.,

28. O |motebopey |toig Adyorg |tdv aviporoy | thg yiig . O
MATENOPEY | TOIG AdyorLg abtiv 29, Thetevopey |10 Oed. |[[hotedopsy

avrd, |30, Metedopey | &lg tov Beov tov év toig ovpavoic.  |Thotedopey

elc aiTov. 31, Ihoetevere |eic v Paoveiay  [1iv obpaviw | kad

elg tov Bedy tov &v toig olpavoig; | Thotebopey  |elg abrols,

Aufgabe 2:
Ubersetzen Sie ins Griechische:

1. Wer glaubt an (den) Gott, tber den (der) Christus spricht? 2. Mit den heiligen Briidern, die
die Worte Gottes horen, wollen wir das ewige Leben empfangen. 3. Nicht (ovy, wenn das
folgende Wort mit einem spiritus asper anfangt!) ihr seid Kinder34 Gottes, sondern die
heiligen Menschen, die das Wort Gottes annehmen. 4. Wer kennt (den) Christus, und wer hort
ihn? 5. In uns ist Wahrheit und in den heiligen Bridern. 6. (Derjenige),35 welcher in den
Slnden stirbt, ist nicht im Begriff, das ewige Leben zu empfangen. 7. In der Stunde, in der du
stirbst, empfangst du die Rettung.



Aufgabe 3

Bestimmen und Ubersetzen Sie:

PuAaLel préyoveoy  ypayete EPréwapey  Sidage’

anon’
Eypayey Eypapey YPUIWEL edibuoke  Siduoke EOUT0
tdofnoay  meicovel  Emewcav ehadpoon  Sbdoxer



I11. Anwendung

Lernen Sie den Grundwortschatz auswendig.



Lektion 7: Partizip und Infinitiv

. Input
1. Die Partizipien

Grundsatzliches zu den Partizipien

Die »finiten, d. h. nach Person und Numerus bestimmten, Formen des griechischen
Verbalsystems haben wir fast alle kennengelernt. Es fehlen uns noch die »infiniten« (im
Blick auf die Person unbestimmten) Formen, d. h. Partizip und Infinitiv. Zunichst wenden
wir uns dem Partizip zu, das im Griechischen eine wesentlich wichtigere Rolle spielt und
vielfaltiger verwendet wird als im Deutschen. Das Deutsche kennt nur zwei Partizipien,
»liebend« und »geliebt«, das erste (Partizip 1) aktiv und fiir die andauernde Handlung
gebraucht, das zweite (Partizip Il) flr die abgeschlossene, dabei aber bald in aktiver, bald in
passiver Verwendung: »Ich habe geliebt« (Pf. Aktiv) und »Ich bin geliebt worden« (Pf.
Pass.). Statt der Partizipialform »ein Liebender« verwenden wir im Deutschen auch die
Umschreibung (mit Relativsatz) »einer, der liebt«. Auf solche Umschreibungen mussen wir
haufig zurtickgreifen, wenn wir bestimmte Formen des griechischen Partizips im Deutschen
wiedergeben wollen. Denn eine erhebliche Zahl von griechischen Partizipien ist im Deutschen
ohne Entsprechung. Ein Beispiel ist das griechische Futur-Partizip, das wir mangels einer
deutschen Entsprechung, umschreiben missen: »einer, der lieben wird«. Vergleicht man also
das System der Partizipien fir beide Sprachen, so ergibt sich folgender Befund:

LRIECHISCHE PARTIZIPIEM DEUTSCHE PARTIZIPIEN

Akuv | Medium | Passiv | Aktv Passiv Zeichen:
Prisens | 1A = | |1 M ¥ 1P w ]l = -
Futur 2A = | 2M “ | blP = - - < = yvorhanden
Aorist | 3A = | 3IM o= | 6P : - - == [ghlt
Perfekt | 4A = [ 5M = | 5P x |2 = = 2

Beim Lernen der Partizipien empfiehlt es sich, die Formen in dieser Reihenfolge zu lernen: 1.
die vier aktiven, 2. die vier medialen, 3. die vier passiven. Beim spéteren Repetieren reicht es,
die sechs von den SF abgeleiteten aufzusagen.

Die Bildung der Partizipien beim regelmaRigen Verb

Das Partizip lasst sich aufgrund der jeweiligen SF bilden: Das AUGMENT (wo vorhanden)
fallt WEG und der AUSGANG der 1/S Ind. wird ERSETZT DURCH den Ausgang des
Partizips:



Partizip-  |gebildet | AUGMENT + AUSGANG /S Ind, | DURCH den Ausgang des Partizips
Vanante Vil fullt wec wird ERSETET m i n
Pris. A | SFI RULBED-(0) -V -ouon -0V
MP [ SF1 rabEy-( o) -OpEVOS  -opévn  -Opevov
Fut. A | SF2 RabEHE-i -V -ouon -0V
M [ SF2 rabeva-(opat) -OpEVOS  -opévn  -Opevov
P | SF&F aaidcubno-opar  [-Opevog  -opévn  -Opevov
Aor, A | SF3 E-naideua-a -05 -aoe -V
M | SF3 E-mulbEva-(aunv)  [-Gpevos -apdvi)  -GpEvoV
P | SF6 E=renein-ny -Eig -gloa -V
Pf. A | SF4 RENUiBEVK-0 - -vii -0¢
MP | SF5 RETUIBEV-pLL -HEvog  -pév -pévov

Partizipien von maudedw

N/Sm U BERSETZUNG
Pris. A model-ev erziehend = einer, der erzieht
M ROSEU-OpEVOS einer, der fiir sich erziel
P rmbdeu-opevos einer, der erzogen wird
Fut. A mmdeia-ov einer. der erziehen wirnd
M ROSENT-OUEVDS einer, der fiir sich erziehen wird
P ambdevbina-Opevos einer, der erzogen werden wird
Aor. A mOSENG-0 einer, der erzieht bzw. meist erzogen hat
M rmdeua-dpEveg einer, der fiir sich erziehi bzw, meist erzogen har
P amdevb-gig einer. der erzogen wird bzw, meist worden ist
Pf. A meERmAEDK-0) einer, der erzogen hai
M mermben-pivod einer, der fiir sich erzogen hat
P memndev-pivoc ercogen =  einer, der erzogen ist bzw. worden ist

FORMEN DER STARKEN TEMPORA:

1. Die Ausgénge des Partizips des starken Aorist Akt. und Med. sind abgesehen von kleinen
Betonungsunterschieden die gleichen wie die des Présens:

Priis, starker Aor, Akt/Med,

hanju vy elner, dev mimimi Al glner, der mimmigenommen hai
AapPavopevog einer, der filr sich mimo | hafopevog eimer; der filr sich nimmifgenommen hat

2. Charakteristisch flr den starken Aor. Pass. und das starke Pf. Akt. ist, wie in gesehen, das
Fehlen des Tempuszeichens 6 bzw. k. Die Ausginge des Partizips sind hier jedoch die
gleichen wie bei den schwachen Tempora.

ANMERKUNGEN ZUR BEDEUTUNG DER PARTIZIPIEN:

1. Bei der oben angegebenen Ubersetzung der Partizipien handelt es sich lediglich um eine
didaktisch sinnvolle Regelubersetzung, die den typischen Fall abdeckt. Auf3erhalb des Futurs
(das stets Zukiinftiges, Nachzeitiges bezeichnet) ergibt sich die GEMEINTE ZEITLICHE



EINORDNUNG (gegenwartig, vergangen, gleichzeitig, vorzeitig) ndmlich grundsatzlich
nicht aus dem gewéhlten Tempus, sondern aus dem Kontext. Dies gilt im Griechischen fur
alle nichtindikativischen Verbformen, somit auch fir die Partizipien. Das » Tempus« (der
gewdhlte Tempusstamm) drickt hier lediglich den ASPEKT aus (manche ziehen daher die
Bezeichnung »Aspekt«-Stamm vor):

a) das PRASENS den durativen Aspekt, z. B.: Ptz. Préas Pass. maidevépevos einer, der
gerade/andauernd/wiederholt oder (manchmal) versuchsweise erzogen wird (je nach Kontext
auch wurde/worden ist!);

b) das PERFEKT den resultativen Aspekt (der aus dem Geschehen resultierende Zustand ist
fokussiert), z. B.: Ptz. Pf. Pass. mematdeupévos erzogen/ein Erzogener bzw. einer, der erzogen
ist/war;

c) der AORIST meist die unmarkierte, unauffallige Variante (Frage des Andauerns und des
erreichten Zustands bleibt durch die Tempuswahl unberthrt!; herkdmmlich »punktueller«
Aspekt, der aber nicht auf Einmaliges beschrankt ist!), z. B.: Ptz. Aor. Pass. matdeubeis einer,
der erzogen wird bzw. (statistisch am haufigsten) wurde/worden ist (es bleibt offen, ob
andauernd/wiederholt oder nicht bzw. ob ein bestimmter Zustand erreicht wird/worden ist).

2. Wie bereits die Regeliibersetzungen andeuten und Punkt 1 oben unterstreicht, gibt es hier
(wie ofter bei sprachlichen Ausdrucksweisen) GEBRAUCHSUBERSCHNEIDUNGEN: Ein
und dieselbe Partizipialform kann auf mehr als eine Art (ibersetzt werden. Umgekehrt steht
einer deutschen Ubersetzung

Flexionsmuster der Partizipien

Flektiert werden die MEDIOPASSIVEN Partizipien grundsatzlich nach der O/A-Deklination.
Eine wichtige Ausnahme bildet — wie in anderen Zusammenhéngen auch — der Aorist Passiv
(SF6): Hier gehen Mask. und Ntr. wie bei samtlichen AKTIVEN Partizipien nach der dritten,
das Femininum jedoch nach der A-Deklination (nach dem Muster von 0éée; fiir das Perfekt
gilt klassisch die »Arie«-Regel, nachklassisch richtet es sich aber z. T., gegen diese Regel,
ebenfalls nach dem Muster von §é&a):



P1z. Pris, Akt (m/n: vi-Stamm)
N/S | maded-av MaHEV-00a MOLGED-OV
G/S | mmdei-ovrog MUBED-00amS AABED-0VTOG
/S | mded-ovo MG EV-00aT) AaBED-0VTL
AIS | maded-ovin MabEH-00aay MaLBED-0V
NP | naidei-oveeg AIdEN-00a naided-ovia
G/P | radev-Ovrmv MULBEV-00aHV MULBEV-OVTWV
D/P | reded-ovauv) MUBED-00OUIS ALbED-0um1(v)
AP | mdet-oviag MBEV-01MT0S nalded-ovia

Ptz. Aor. Akt (m/n: ve-Stamm)
N/S | moden-o-ug MBEN-G-0a0 AISED-G-0v
G/S | nmdei-g-avrog MABEV-0-(0T|G RABED-0-0VTOg
/S | nadei-a-avn MULBED-- (0T AISEN-C-0VTL
AlS | naded-o-avia MUBEV-C-0OIY nOdED-a-av
N/P | mande-o-aveg MG EV-C- (L AalSED--avTa
G/P | madev-g-(vromy MUBEV-0-AoHY MUBEV-O-(V TV
D/P | mmbed-o-aoiv) MUBED-G-(GIG nabev-c-aoiv)
AP | nuded-o-avrag MUBED-O- (100G RULBEN-G-0VTN

Piz. Aor, Pass. (m/n; vr-Stamm)
N/S | mumdev-0-gig nuben-0-glou raden-0-gv
G/S | madev-0-évrog nadev-0-glang nalben-0-gvroc
/S | madev-0-évn rabev-0-glom naiden-0-év
AlS | maden-0-gvia nubev-0-gloay nabev-0-gv
N/P | modev-0-fvreg muden-0-gloa noden-0-gvra
G/P | rnandev-0-évrav naden-0-g106v nalbew-0-Evmv
D/P | mabev-0-glowv) noden-0-gloae nadev-O-glai(v)
AP | nanden-0-évtac nudev-0-gloag nudeu-0-fvia

Ptz. Pf. Akt. (m/n: -Stamm)
N/S  |remmden-k-6g RERUBEV-K-Di RERMBED-K-0G
G/S  |remmbev-k-010¢  memaibev-k-viog  auch -k-ving mermbev-k-0tog
/S |rermbev-k-O11 nemaidev-k-vig  auch -x-viy  neErmbev-k-0n
ASS  |remabev-k-01a  memaibev-k-viav REMUBEV-K-0G
NP  |memmbev-k-0Teg  meraidev-k-vio RERASEU-K-0Ta
G/P  |renabev-k-0tov  remaiben-K-mdv RERUBEU-K-OTWV
/P |remmbev-k-0au(v) nerabev-kK-vimg renmbev-k-0a(v)
AP |memmbev-k-0Tag  memmbEv-K-ving nenmbev-K-0Ta

Die Partizipien der Deponentien




Auch hier werden die Partizipien nach den Gblichen Regeln von der SF gebildet.

MNICHT=-DEPONENS DEPONENS
l'em- , '
s Akt Medium Passiv MOPEVOIL Feisen
[rus
Pris, | modehow MUBEBOUEVOS | MUBEDOUEVDS MOPEVOUEVDS  einer, der reist

L. MG EDT IGENTOUEVD: | mIbeD DUEVDC OPEUTOLEVDC einer der
Fut, | mooetaoy MUOEDTOUEVDS | MUAERENEOUEVDS | TOPEVGOLEVDS i
relsen wind

Aor, | mudenes nudevacpevo] | mudentieis nopevbeis einer, dev
reistfgereist ist

Pt. RERMGEVKDS | Rermdeupives | remmbsupivos REROPEVUEVDS elner, der ge-
reist ist

Bei den DEPONENTIEN gibt es verschiedene, die (im Aorist besonders) statt der vielleicht
erwarteten passiven eine MEDIALE Form haben. Auf solche Falle wird im Folgenden
speziell hingewiesen. Das untenstehende Beispiel hat ausschlie3lich mediale Formen. Wieder
wird das Partizip jeweils nach den blichen Regeln von der dazugehdrigen SF abgeleitet:

aondalopm hat als SF 1. daoralopon  und daraus das Ptz. 1. deralopevoc

hegriifien 2. aomacopal 2. AGROOOUEVOS
3. nomaaauny 3. AoROoaUEVOS
4, — 4, —

2. Die Infinitive
Grundsatzliches zu den Infinitiven

Nachdem wir von den beiden »infiniten« Formen das Partizip kennengelernt haben, wollen
wir nun noch mit dem Infinitiv vertraut werden. Im Bereich des griechischen Infinitivs gibt
es eine &hnliche Formenvielfalt wie beim Partizip. Infinitive gibt es flr Prasens, Futur, Aorist
und Perfekt, und zwar jeweils mit aktiver und medio-passiver Variante. Das Deutsche hat im
Grunde nur eine Infinitivform, die des »normalen« Infinitiv Prasens Aktiv (die
Worterbuchform des Verbs), z. B. »lieben«, »rufen«, »singen« usw. Durch Umschreibung
lassen sich noch weitere bilden, wie nachfolgende Ubersicht veranschaulicht:

TeEmPUS AKTIV PASSIV

Prisens liehen geliebt werden
Perfekt geliebt haben geliebt worden sein
Futur liehen werden —!

Regelmafige Bildung der Infinitive

Griechische Infinitive werden an sich nicht dekliniert: Die Infinitivform selbst bleibt
unverandert. Sie kann aber dadurch substantiviert werden, dass (wie im Deutschen) der
neutrische Artikel davor tritt; durch dessen Deklination kénnen Infinitivformen an



unterschiedlichen Kasusfunktionen teilhaben und auch, wie wir noch sehen werden, mit
Préapositionen verbunden werden, z. B.:

das Lehren, du v Sibdoxewy  wegen des Lehrens

des Lehrens

10 Siddoxkely
100 dibdaxey

Infinitive hat das Griechische Uberall dort, wo es auch Partizipien hat. Auch ihre Bildung

erfolgt auf dieselbe Weise, nur dass nattrlich andere Ausgénge dazutreten (fiir die Betonung
siehe untere Tabelle):

Infinitiv- | gebaldet | AUGMENT + AUSGANG 1/5 Ind, .
Variante von | fillt WEG  wird ERSETZ1 DURCH den Ausgang des Infinitivs
Priis. A SF1 TAEN-0 -E1V

MP | SFI rbet-{ opuo) -garbat
Fut, A SF2 TAEDT-(0 -EIV

M | SF2 rodeto-(op) -gobal

P | SF&F rabevino-opm | -eobo
Aor, A SF3 E-maibevo-u -l

M | SF3 g=mbeva-(auny) | -aobm

P | SFé E-nardevi-nv -fjvat
Pf. A | SF4 rERaidEuK-a -Evin

MP | SF5 TERLIOEV=p -abhat

Infinitive von maudedw

INFINITIV UBERSETZUNG
Pris. A mmbei-cv erziehen
M rmbei-eoba fiir sich erziehen
P rnmbei-eobo erzogen werden
Fut. A mmbeda-civ erziehen werden bzw, kilnftig erzichen
M rméeio-cabal fiir sich erziehen wernden bew, kiinftig fiir sich erziehen
P rnméevino-eobm  kinftig erzogen werden
Aor. A mmoeho=m erziehen (Aor.)
M robeio-aotm Siir sich erziehen (Aor.)
P rméeub-fvm erzogen werden (Aor.)
Pf. A remmdeuk-tvol erzogen haben
M memoust-oto fiir sich erzogen habéen
P remowei-ofio erzogen sein bzw, erzogen worden sein

FORMEN DER STARKEN TEMPORA:

1. Die Ausgange des Infinitivs des starken Aorist Akt. und Med. sind abgesehen von kleinen
Betonungsunterschieden — wie in angedeutet — die gleichen wie die des Prasens:



Priis starker Aor. AktMed,

hapfMavery mehmen hafiglv nefmen (Aor,)
hapMveabo  fiir sich nehmen hafigabion  filr sich nelmen (Aor)

2. Weder der starke Aor. Pass. noch das starke Pf. Akt. (Stdimme ohne Tempuszeichen 6 bzw.
) hat fur den Infinitiv besondere Ausgange.

ANMERKUNG:

Wie bei allen nichtindikativischen Verbformen ergibt sich auch beim Infinitiv — auBerhalb
des Futurs (das stets Zukinftiges, Nachzeitiges bezeichnet) — die GEMEINTE ZEITLICHE
EINORDNUNG (gegenwartig, vergangen, gleichzeitig, vorzeitig) grundsatzlich nicht aus
dem gewdhlten Tempus, sondern aus dem Kontext. Das »Tempus« (der gewahlte
Tempusstamm) driickt hier lediglich den ASPEKT aus:

a) das PRASENS den durativen Aspekt, z. B.:

Inf. Prés. Pass. matdeveasbar andauernd/wiederholt oder (manchmal) versuchsweise
erzogen werden (je nach Kontext in der Gegenwart, Vergangenheit oder Zukunft,
gleichzeitig, vorzeitig oder nachzeitig zum Hauptgeschehen);

b) das PERFEKT den resultativen Aspekt (der aus dem Geschehen resultierende Zustand ist
fokussiert), z. B.:

Inf. Pf. Pass. mematdeliobal erzogen/ein Erzogener sein (je nach Kontext auch
erzogen/ein Erzogener gewesen sein bzw. im Sinn von [nachher/kiinftig] erzogen/ein
Erzogener sein);

c) der AORIST meist die unmarkierte, unauffallige Variante (Frage des Andauerns und des
erreichten Zustands bleibt durch die Tempuswahl unberihrt!; herkdmmlich »punktueller«
Aspekt, der aber nicht auf Einmaliges beschrénkt ist!), z. B.:

Inf. Aor. Pass. matdeufijvar erzogen werden (je nach Kontext in der Gegenwart,
Vergangenheit oder Zukunft, gleichzeitig oder nachzeitig, im nachklassischen
Griechisch/NT aber so gut wie nie vorzeitig zum Hauptgeschehen), wobei es offen
bleibt, ob andauernd/wiederholt oder nicht bzw. ob jeweils ein bestimmter Zustand
erreicht wird oder nicht.

Die Infinitive der Deponentien

Was fur die Bildung der Partizipien von Deponentien gilt, I&sst sich analog auf die Bildung
ihrer Infinitive anwenden:



NICHT-DEPONENS

DEPONENS

IEHH:- Aktiv Medium Passiv ROPEVOIL Feisen

Priis, | mbedey madeteatm | mubeteato nopeveatiol  reisen

Fut, | mubedacy mnbetacabol | nmbevbiocoto | nopetoeabio  kdnflig reisen
Aor, | mobebai mnbetaaato | mobeubijwa nopeubijval  refsen

Pf. | memmbevkéven | rermbebobo | memabebobo nenopelatior  gereist sein




Il. Vertiefungsaufgaben

Aufgabe 1
1. Of tob [adhov ovvepyol®  Epayav fpiv - émotoiy,’
tvll Eredov®  fpdc puidooery’  tig évrohdc' tob Oeod
2. Emotetnpev'’  yap  abrdg  Omd tod drootdiov
, O¢  mpirog”  éxpulev  fpiv O ebayyéhov tiig Paot-
heing  tod Ogob . 3. Towe émotedaapey
10ig Adyorg abtod, Uatepov B oh Kok Epuldocopey
tiic évtokic abrod . 4. Tlovnpot"” Sddoxedo’  Ediaaxov fpdc kai
Emerfov . 5. Mokkol ddehgol éneibovro D' alriv
obd’ Epuaiav Tag TV droatohev Eviokas, 6. Niw &&




rihay Omdpyer v apiv 1N elpivn § rapd tob Oeol . 7. Xaipopev'
,om Nyelp' kal fayann  tod Geod  ped fpav?  donv

8. 'Ehmilopev,”  6m  1)ydpic tob Oeod  péiden péver'” émi toig

[aviovs whrod wal  inlwgoixloc® Apov |

[ 2av 6 0edc 0éhy. 9. Oi movnpol Siddokahor  brdyovon®  ag fuav®, |

apérepov B¢ flobov® kel Emwov™ v tolc ofkoigT  fudv

[ 10, T1epi totrov ndviov ypdyopev tolz  od Hadhou owvepyols |

, va yapav  Exmaw, om aolovial ol

apeoPitepor™  tic éxkinelue  tic map’ fuiv 1L Tépyopey™

avtolg kal lobatov 1oV @dedpdv Tve Adym toig mepi™ tov

Mabhov v dhjdewy . 12, howboovow yap abtd  pdihov™

i Muiv  toig apdtepov duaproioig”




I11. Anwendung

Lernen Sie den Grundwortschatz auswendig.



Lektion 8: Gebrauch und Ubersetzung der Partizipien

. Input

Nachdem wir die Formen der Partizipien gelernt haben, wollen wir uns nun mit deren
Gebrauch und Ubersetzung beschaftigen. Wir wollen kléren, in welcher Form und mit
welcher Funktion sie in konkreten Texten erscheinen und wie wir sie richtig deuten und
ubersetzen konnen.

Wie sind die Partizipien im Deutschen am besten wiederzugeben? Die Wittstock-Methode
gibt ja —wo immer mdglich — der interlinearen Wiedergabe den Vorzug. Da das Deutsche
jedoch nur zwei Partizipien hat und diese weit weniger vielfaltig verwendet werden als die
griechischen, ist in den meisten Fallen eine wortliche Wiedergabe (durch ein deutsches
Partizip) nicht moglich; statt dessen ist, von Umschreibungen ausgehend, auf eine Reihe
alternativer Formulierungen zurlickzugreifen.

I. Eine INTERLINEARE WIEDERGABE im Sinn von maidebwv = »erziehend« (deutsches
Partizip I) bzw. menoudevpévoc = nerzogen« (deutsches Partizip II) ist (praktisch) nur dann
maoglich, wenn das griechische Partizip

1. im PRASENS AKTIV oder PERFEKT PASSIV steht und es

2.a) ATTRIBUTIV bzw. (wenn ein Bezugswort [»BW«] fehlt) SUBSTANTIVIERT
gebraucht wird; dabei ist es MEIST vom ARTIKEL begleitet, z. B.: ¢ miotetwy

I\ MG TEMDY aviyp | fA0ev. | Ptz wird attributiv gebraucht:

Der | glaubende Mann | kam. Es ist Attribut zu avnqp Mann (BW)
o |oeowopévoc |davip | ey,

Der | gerettete Mann | kam.

i\ TOTENIV - nidev. | Ptz ist substantiviert:

Der | Glaubende kam. | Ein BW fehlt.

I\ GECWOPEVOC | = ﬁlﬂ::v.

Der | Geretiete kam,

b. Haufig drangt sich dabei — aus stilistischen Griinden — eine funktional gleichwertige
Wiedergabe durch einen Relativsatz im Sinn von »der Mann, der glaubt(e)«, »der Mann, der
gerettet ist/war« bzw. »der(jenige), der glaubt(e)«, »der(jenige), der gerettet ist/war« auf.
Vgl. unten I11. b) oder ADVERBIALER 2 Gebrauch — die interlineare Wiedergabe ist fast
ganz auf den Nominativ beschrankt — vorliegt (fir Details siehe § 228), z. B.: miotedwy

MATEDEV nhbev | 6 | dwip. | Prz. wird adverbial ge-
Cilaubend (= als/indenmywell o, 4, er glaubre) | kam der | Mann, | braucht;

TEGEHTUEVOS I1'|.Lﬂ:|:'l.' i avijp. | Es nennt Umstinde der
Crgrentet (= als/weil o, 4, er gereltel war) kami der | Mani, I1'|.FLH:|:'|.'—] landlung,




I1. In den meisten Fallen kann das Partizip jedoch nicht interlinear tibersetzt werden. Es
kommt vielmehr zunéchst (konzeptionell) eine UMSCHREIBUNG im Sinn von matdebwy =
»einer, der erzieht/erzog (PI.: solche, die erziehen/erzogen)« ins Spiel. Die Umschreibung
selbst kann man (gewohnlich) nicht als eigentliche Ubersetzung stehen lassen. Sie dient aber
als Basis fiir geeignetere Formulierungen (meist Nebensétze), die je nach Funktion des
Partizips (attributiv/substantiviert, adverbial oder pradikativ) unterschiedlich zu gestalten
sind. Am wichtigsten sind dabei folgende drei Wiedergabe-Maoglichkeiten:

1. Zu einem RELATIVSATZ ist (gewohnlich) dann zu greifen, wenn das Partizip
ATTRIBUTIV bzw. SUBSTANTIVIERT gebraucht wird und die interlineare Wiedergabe
nicht moglich (das Ptz. weder Pras. Akt. noch Pf. Pass.) ist oder sich als stilistisch schwierig
erweist. Die Umschreibung etwa des Ptz. Aor. Pass. cwleis »einer, der gerettet wird/wurde«
bildet hier die Basis flr die Formulierung als Relativsatz:

0 owbeic (Aor. Pass.) | avip nhfey.
Der Mann, |der gerettet worden war, | kam.
0 owleic (Aor, Pass.) |- ﬁ.:'-.Eh:'.'.
Der(fenige), der gerettet worden war, | kam.

2. ADVERBIALSATZE bieten sich dann (als Standardlésung) an, wenn das Partizip
ADVERBIALS3 (stets OHNE ARTIKEL!) verwendet wird.4 Die umschreibende Wiedergabe
unseres Beispiels Ptz. Aor. Pass. cwbeis »einer, der gerettet wird/ wurde« lasst sich hier als
gedankliche Basis fiir eine kontextuell angemessene Ubersetzung durch Adverbialsatz
verstehen, und zwar in folgender Weise: Vor die Umschreibung setzt man ein »als« und lasst
sie dadurch (in unserem Beispiel) die Frage beantworten: »Als was fir ein Mann kam er?«:

awbeic (ohne Artikel!) O (avnp nAdEy,
ALS einer, der gerettet wurde, (Ausgangspunkt) kam der Mann

»Als einer, der gerettet wurde« bezeichnet die »Beschaffenheit« des Mannes (SubjektgroRe)
im Blick auf sein Kommen: Bei seinem Kommen »charakterisiert« das Gerettet-Werden den
Mann auf irgendeine Weise. Wir dirfen diese Wiedergabe nattrlich aus stilistischen Griinden
nicht stehen lassen. Sie dient uns aber als Ausgangspunkt bei unserer Suche nach einem zum
Kontext passenden Adverbialsatz, der die Frage nach den Umstédnden des Kommens
beantwortet, die Frage nach dem Wann (temporal) und dem Wie (modal) sowie den
verschiedenen Arten des Warums (kausal usw.). Am h&ufigsten bieten sich temporale
(»als«/»wéhrend« usw.) und modale (»indem«/»wobei« usw.) Adverbialsétze als beste
Ldsung an, daneben auch kausale (»weil«), konzessive (»obwohl«), konditionale
(»wenn/falls«) oder — selten — finale (»damit«/»um zu«):

swbeic (ohne Artikel!) O v nAbey,
NacHpesw WEIL/OBWOHL 0. i. er gerettel worden war, | kam  der Mann
{ Adverbialsatz)




3. Die Wiedergabe als OBJEKTSATZ mit »dass«/»wie« bzw. (funktional dhnliche)
INFINITIVKONSTRUKTION bietet sich im Fall bestimmter PRADIKATIVER Funktionen
des Partizips (auch hier stets OHNE ARTIKEL) an. Konkret handelt es sich dabei um den
sogenannten »AcP« (manchmal »GcP«) nach Verben der Wahrnehmung sowie um
Partizipialgefiige mit mobopon authoren u. A. Der Bogen zwischen der eigentlichen
Bedeutung des Partizips und der gangigen Ubersetzung dieser Gebrauchsweisen lésst sich
auch hier (wie oben 112) gut Uber eine umschreibende Wiedergabe mit davorgesetztem »als«
schlagen:

Phéner (Wahrnehmungsverb) | albeov (Akkusativ)  pydpevov (Partizip). (AcP)
Er siehi ihn ALS einen, der kommt,
Standardibersetzung:
DASS/WIE er kommi. {dass-‘wie-Satz)
ihn kommen. ( Inf -Konstruktion)
ol radeTal Epyopevoc,
Er hdrt nichy auf ALS einer, der kommt.
Standardibersetzung;
zu kommen. (Inf -Konstruktion)

Damit sind die Kernpunkte des Umgangs mit dem griechischen Partizip genannt. Bevor wir
diese etwas detaillierter entfalten, fassen wir sie als Regel zusammen:

DIE UBERSETZUNG DER PARTIZIPIEN

1. Wenn das Partizip den ARTIKEL bei sich hat und somit attributiv bzw. substantiviert
gebraucht wird, a) sollten Sie GRUNDSATZLICH einen RELATIVSATZ bilden; b) steht
dieses im PRAS. AKT. oder PF. PASS., kommt haufig auch eine INTERLINEARE
WIEDERGABE in Frage.

2. Ist das Partizip OHNE ARTIKEL, sollten Sie wie folgt verfahren:

a) Da in diesem Fall am hdufigsten von einer adverbialen Funktion auszugehen ist, versuchen
Sie zundchst, einen temporalen oder modalen ADVERBIALSATZ (oder auch einen kausalen,
konzessiven, konditionalen oder [selten] finalen) zu bilden. Anders ist jedoch in folgenden
(prédikativen) Fallen vorzugehen:

b) Wenn dem artikellosen Partizip im Akkusativ (gelegentlich im Genitiv) ein Verb der
Wahrnehmung tbergeordnet ist und somit ein ACP (oder Gc¢P) vorliegt, so ist ein
OBJEKTSATZ mit »dass«/»wie« bzw. eine (funktional ahnliche) Infinitivkonstruktion (Acl)
zu bilden.

¢) Wenn das artikellose Partizip im Nominativ steht und es sich beim ibergeordneten Verb
um mavopar authdren u. A. handelt, so ist eine INFINITIVKONSTRUKTION zu bilden (ist
ein solches Partizip mit einer finiten Form von eiui sein verbunden, so liegt periphrastische
Konjugation vor).

d) Kommen a-c nicht in Frage (eher selten!), so kann auch (nichtdeterminierter) attributiver
bzw. substantivierter Gebrauch vorliegen, bei dem nach Punkt 1 oben zu verfahren ist.

Attributives bzw. substantiviertes Partizip: interlineare Wiedergabe




Eine interlineare Wiedergabe des Partizips ist dann moglich, wenn es (1) im Prasens Aktiv
oder Perfekt Passiv steht und dabei (2) am h&ufigsten dann, wenn attributive bzw. (bei
fehlendem Bezugswort [»BW«]) substantivierende Funktion vorliegt. Hierflr gilt Folgendes:

1. Ubersetzt wird bei der interlinearen Wiedergabe:

das Ptz. Priis. Akt. durch das deutsche Partizip | auf w=end«  und

das Ptz. PI. Pass. durch das deuische Partizip Il meist  auf »ge-«.

2. Beim attributiven bzw. — ohne Bezugswort — substantivierenden Gebrauch ist das Partizip
typischerweise vom Artikel begleitet; dabei steht es in attributiver Stellung:

a) MIT ARTIKEL (typisch):

o |mewbay |dvie || Weey
O aovip |0 [n‘mtm}mv nAbev.

Der | glaubende Mann kam.

6. |oeewopdvog [davip | o WMev.
0 wnp |0 lamugnj,u‘:mg NhOey.

Der | gereltete Mann kam.

0 motevwy (ohne BW: substantiviert) MhOey.

Der | Glaubende kam.

0 aeowapévog (ohne BW: substantiviert) f]illl:v.

Der | Gerefiele kam.

b) OHNE ARTIKEL (selten; kdnnte mit dem wesentlich hdufigeren adverbialen Gebrauch [§
228] »verwechselt« werden; im Zweifelsfall sollten Sie vom adverbialen Gebrauch ausgehen;
nachgestellt, hat gelegentlich das Partizipialgeflige auch hier den Artikel bei sich):

MATEGGY | daviyp By,
Vi () |n:|ﬁr.f:|"mw by,

Ein | glawbender | Mann kam,
AEGHTPEOS | v fabey.
L'n'f'"'l (o) | flr,rln_:ﬂuﬁ“m; F..'i.lh:\r,

Ein | geretteter | Mann K,
matetay (ohne BW: substantivien) ﬁlllr:\r.

Ein | Glaubender kam,
aeapapiveg (ohne BW: substantiviert) ﬁlllw.

Ein | Geretteter kam,
FEaEaiVol | fivipec o,
ivapes | (ol) | sesmapivo fjabov,
Crerettete | Manner kamen.
gespapivo (ohne BW: substantivien) FI.'!.Elmr.
Crerettete kamen.

Interlineare Wiedergabe und die syntaktischen Begleiter des Partizips



Wenn Sie ein Partizip interlinear tGibersetzen, mussen Sie Folgendes beachten: Hat das
griechische Partizip syntaktische Begleiter, d. h. Objekte oder andere mit ihm verbundene
Bestimmungen, bei sich, so steht DAS DEUTSCHE PARTIZIP (wie das Préadikat eines
Nebensatzes oder einer Infinitivkonstruktion) IMMER HINTER SEINEN BEGLEITERN
(der Artikel ausgenommen!). Wenn also im griechischen Text das Partizip vor seinen
Begleitern steht, miissen Sie die Wiedergabe des Partizips bis zum Ende der Konstruktion
aufheben und als Erstes die Begleiter tibersetzen:

Partizipialkonstruktion (attributiv gebraucht)

v ¥ ® - " 1 P ' \ L ¥ -
0 MGTELDY £V T Kupdig avto £15 Tov Deov avnp | nibev.
Der in seinem Herzen an Gon glaubende | Mann | kam.

Attributives bzw. substantiviertes Partizip: Wiedergabe als Relativsatz

Das attributiv (bzw. substantiviert) gebrauchte Partizipialgefiige ist haufiger nicht interlinear,
sondern als Relativsatz (Relativsatze haben meist die Rolle von Attributen inne)
wiederzugeben, und zwar dann, wenn wir im Text statt einem der beiden obigen einem der
zehn anderen Partizipien begegnen oder wenn die Ubersetzung etwa wegen einer zu grofien
Zahl an syntaktischen Begleitern stilistisch schwierig erscheint. Beim substantivierten Partizip
steht vor dem deutschen Relativsatz zusétzlich ein Artikelwort (»der[jenige]«,
»einer«/»solche«):



MIT ARTIKEL (typisch):

0 | moteboug eig abtov | davip nAdey
0 avip |0 I matebous £ig ahtov nAbev
__________________________________________ el AN s e S st
Der Mann, |der an ihn geglaubt hatte,” | kam
o .| ool avip | Adey.
0 avip |0 | awbei; NABev
Der Mann, |der gerettet worden war,” | kam
0 motevons eic abrov (ohne BW: substantiviert) nidey
Der, der an ihn geglaubt hate, kam
0 owbeic (ohne BW: substantiviert) ndey
Der, der gerettet worden war, kam
OHNE ARTIKEL (selien; vgl, oben § 225);
MOTEMSLS EIG AUTOV | avip by,
aviyp | (6) | moTEleug £ic altov ey,
Ein | Mann, |der an ihn geglaubt hatre,” K.
____________ owieig | iy nidev,
avip (0) | oebelg iy,
Ein | Mann, |der gerener worden war,’ kam.
morteises £ig avtov (ohne BW: substantiviert) nifey.
Einer. der an ihn geglaubt M-‘.Fe_q kam,
awbelg (ohne BW: substantiviert) by,
Einer, der gerettel worden war, P kam.
MO TEDOEVIES £ aUTOV inllJ ne BW: substantiviert) HAbov.
Solche, | die an ihn geglaubt hatten, kemen,
owfévie (ohne BW: substantiviert) Abov.,
Solche, | die gerentel worden waren, kamien,

Adverbiales Partizip

Das ADVERBIAL gebrauchte Partizipialgefiige — stets OHNE ARTIKEL — kann nur selten

interlinear Ubersetzt werden. In der Regel eignet sich die Wiedergabe als

ADVERBIALSATZ am besten. Die Ubersetzung des Partizipialgefiiges setzt sich dann aus

folgenden Teilen zusammen:

— dem NSE (Nebensatzeinleitewort), d. h. der Konjunktion, mit der der deutsche
Adverbialsatz beginnt (je nach konkret gemeinter Sinnrichtung zu erganzen);

— dem SUBJEKT des Nebensatzes, haufig ein Personalpronomen, das sich aus dem

Bezugswort ergibt, mit dem das Partizip kongruiert (in den untenstehenden Beispielen das

Subjekt des Hauptsatzes);



—den SYNTAKTISCHEN BEGLEITERN des Partizipialgeftges (falls vorhanden);

— dem (finiten) PRADIKAT des adverbialen Nebensatzes, das der Wiedergabe der
Partizipialform dient. Zum Beispiel:

1
ADVERBIAL GEBRAUCHTES PARTIZIPIALGEFUGE ibergeordnete Konstrukiion

(kongruiert hier mit Subjekt der iibergeordneten Konstrukiion) | (lier Hauptsatz)

oobelc Vo' Dudv Odvip  NAbev,

ADVERBIALSATE (NS) Hauptsatz

MSE (2u Ma-5ub), Begleiter NS-Pridikai
erginzen) (5. H5-BW)

Nachdem er von euch geretiet worden war, |kam der Mann

Beachten Sie:

a) Das Partizipialgefuge ist nicht auf die obige STELLUNG festgelegt. Haufig steht es auch
nach der (libergeordneten) Konstruktion, der es als Adverbiale dient, also etwa:

PR & ¥ i L s
O avnp nabey ombely L vpmY :
Der Mann kam, nachdem er von euch  gerettet worden war,

b) Im obigen Beispiel haben wir das Partizipialgeflige durch einen Temporalsatz
wiedergegeben. Die temporale Sinnrichtung kommt beim adverbialen Partizip sehr haufig
vor. Doch sind auch andere SINNRICHTUNGEN anzutreffen. Man unterscheidet gewohnlich
sechs — je nach Textzusammenhang am ehesten gemeinte — Hauptsinnrichtungen, wobei die
temporale und modale am héufigsten vorkommen und daher beim Ubersetzen eine besonders
hohe Prioritat haben:



Sinnrichtung

Antwort auf die Frage

typische NSE

l.

TEMPORAL

Wann'!

wahrendfals (meist Pz, Priis.)
nachdem/als (meist Ptz Aor/PL)

welcher Bedingung?

2. MODAL Wie? Auf welche Art indem/wobei/dadurch, dass
und Weise?/Unter wel- | (negiert: ohne dass)
chen Begleitumstinden? | als ob/wie wenn (nach
wg/ianep zum Ausdruck eines
vorgestellten Vergleichs)
3. KAUSAL Weshalb™Warum®? well (i t;h; subjektiver Cirund: weil
menerfdeiner usw, Meinung nach)
4, KONZESSIV I'motz welcher Umstiande? abwohl
5. KONDITIONAL In welchem Fall?Unter wennfalls

FINAL (Fut., hiufig
mit @, im NT
auch Pris.; selten)

Woru /Mt welcher Absichi
oder Erwanung?

damdt oder wm .. 2w (mit Inf), in Er-

wartung, dass

Im obigen Beispiel lieRe sich

cwlels V" vudv somit wie folgt wiedergeben (falls kontextangemessen!):

wobei er von euch gerettet worden war (mit cws oder womep davor: als ob er von euch

gerettet worden ware) (modale Mdglichkeiten);

weil er von euch gerettet worden war (mit cwg davor: weil er — seiner Meinung nach —

von euch gerettet worden war) (kausale Méglichkeiten);

obwohl er von euch gerettet worden war (konzessiv);

falls er von euch gerettet worden war (konditional; hier kaum sinnvoll);

mit Fut.-Ptz. (wg) cwbnoduevos (auch Prés.-Ptz. moglich) 0d’ duév etwa:

damit er von euch gerettet werden wiirde bzw. um von euch gerettet zu werden (final).

Die Wiedergabe von adverbialen Partizipialgefuigen durch Adverbialsatze sollten Sie zwar als
Regelibersetzung betrachten. Doch gibt es 6fter stilistisch geeignetere
ALTERNATIVWIEDERGABEN (zu denen Sie allerdings erst dann greifen sollten, wenn Sie
die Partizipialsyntax beherrschen!): durch einen BEIGEORDNETEN HAUPTSATZ (oft mit
sinnrelevantem Textkonnektor verbunden) oder durch ein sinnverwandtes
PRAPOSITIONALGEFUGE:



pdverales Partapialgelige ithergeordnete Konstruktion

MO TENEALS T ey 6 dviyp.,
Advertnalsatz (NS): | el er ihr VErtranie, kam  der Mann,
beigeordneter HS: Er vertraute ihr Deshall kam  der Mann,
Priposiionalgeilige: | Wegen seines Verfrauwens su ihr kam  der Mamn,

Beachten Sie auch:

Der beigeordnete Hauptsatz kann auch mithilfe eines einfachen »und« (oder Strichpunkt)
angeschlossen werden (besonders h&ufig in Erzahltexten): mithilfe eines »und« iSv »und
[dann/gleichzeitig]« (temporal) oder »und [dabei]« (modal: eine Begleiterscheinung
nennend). Handelt es sich beim finiten Verb der Gbergeordneten Konstruktion um einen
Imperativ, so ist das temporale oder modale Partizip — davon abgeleitet — ebenfalls als
Imperativ (plus »und«-Anschluss) zu tbersetzen:

mopevbiEvees

(meryyelAaTe i)

Adverbialsatz (MS):

beigeordneter HS mut Imperany;

Nachdem ihr pegangen seid,

Creht

berichier it

g berichier i

Priadikatives Partizip: AcP/GcP und wavopor

Ein Partizipialgeftige wird in folgenden PRADIKATIVEN Féllen als OBJEKTSATZ mit
»dass« (haufig auch mit »wie«) oder als funktional dhnliche Infinitivkonstruktion
wiedergegeben, wobei zu beachten ist, dass das Partizip nie den Artikel bei sich hat:

a) Beim »AcP« (accusativus cum participio »Akkusativ mit Partizip«): Eine
Konstruktion, die als Satzmuster bei Verben der sinnlichen und geistigen
Wahrnehmung anzutreffen ist (sie ist von der »Valenz« solcher Verben bestimmt).
Dieser Gebrauch ist fur uns deshalb auffallig und besonders zu lernen, weil das
Deutsche in solchen Fallen (meist) nicht zu Partizipialkonstruktionen, sondern zu
Objektsatzen mit »dass« oder »wie« oder auch zu Infinitivkonstruktionen (im Grunde
Konstruktionen mit Akkusativ und Infinitiv, »Acl«) greift.

Beachten Sie:

Das Englische verfahrt hier haufig wie das Griechische:

Griechisch: AcP

Deutsch:  dass-fwie-Satz
Inf -Konstruktion

Enghsch: AcP

Phénm

avtov ( Akkusativ)

gpyouevov (Partizip).

she, | DASSWIE er ( NOMINATIV) kommi (FINITES VERR).

she | thn ( Akkusativ)

him [ AKKUSATIV)

kommen ( Infinitiv).

coming ( PARTLZIP).

Eines dieser Verben, axovw (beim unmittelbaren Horen einer Person vorzugsweise mit
Genitiv), hat statt des AcP hdufig einen »GcP« (genitivus cum participio) bei sich:




Ciriechisch: GeP fEovan | aupol (Genitiv) Afyovrog ... (Partizip).

Deutsch: dass-lwie-5a1z fech hidvie, | DASSWIE @r (NOMINATIV) sagte ... (FINITES VERR),

Ini.- Konsirukion | foh haese | Ui (| Akkusativ) saeen .. (Infimitiv),

Enghsch:  AcP D heard | him { AKKUSATIV) sayving ( PARTIZIF),

b) Bei bestimmten Verben, die man zur Gruppe der Verben des »MODIFIZIERTEN SEINS
UND TUNS« z&hlt, steht nicht wie im Deutschen eine Infinitivkonstruktion, sondern ein
Partizip. Das wichtigste dieser Verben ist mavopat aufhoren, das interessanterweise wie das
englische to stop konstruiert wird. Im Deutschen bietet sich die Wiedergabe als
Infinitivkonstruktion (haufig substantiviert und mit der Préposition »mit« verbunden) an oder
auch eine Konstruktion, bei der das griechische Partizip im Deutschen als finites Verb und
die finite Verbform (von madouat) als Adverb erscheinen:

Ginechisch: mit Partizp O FEOETIL Aiyaw .. (PARTIZIP),

Deutsch:  Inf.-Konstruktion Er hiire nichi auf, zu sagen ... (INFINITIV),

finites Verb mit Adverb | Unawfhdrlich (ADVERB) sagl er ... (FINITES VERR),

Enghisch:  mut Partizp He doesn t stop saying .... (PARTIZIP),

Pradikatives Partizip: periphrastische Konjugation (KG § 383,1)
Im Griechischen gibt es wie im Deutschen zusammengesetzte Verbformen (vgl. § 32):

Finite Formen des Verbs eini (manchmal auch dmapyw) sein werden mit Partizipien (anderer
Verben) kombiniert; funktional entsprechen sie (gewohnlich) der nicht zusammengesetzten
Form und sind wie diese zu Ubersetzen:

FUSAMMENGESETZTES | EMPUS EINFACHES | EMPUS

. [ T [ [ » .
I[!:I[lllﬁl:l]j..l!]'h’l!l ELOY =  METQIOELYVTIL NIE S |'H|I.Ir crzogen

Die in solchen Formen anzutreffenden Partizipien sind Teil eines mehrteiligen Pradikats.
Man zieht diese Verwendungsweise daher gewohnlich zum pradikativen Gebrauch. Neben
AcP/GcP und madopar u. A., die wir kennengelernt haben, ist dies somit die dritte (relevante)
Variante des pradikativen Gebrauchs. Man spricht hier von »periphrastischer« oder
»umschreibender« Konjugation oder »periphrastischen/umschreibenden Tempora«. Im
Perfekt, besonders im Medio-Passiv, ist sie haufig die bevorzugte, in vielen Féllen sogar die
einzig mogliche Form. Neben der Kombination von finiten Formen von eipi (oder dmapyw)
sein mit Partizip Perfekt (vor allem des Medio-Passivs) kommen sehr h&ufig auch
Kombinationen mit Partizip Prasens vor. Inhaltliche Unterschiede zwischen den
periphrastischen und (falls vorhanden) den einfachen Formen sind nur schwer auszumachen;
bei den periphrastischen Tempora mit Prasens-Partizip dirfte manchmal ein etwas groRerer
Nachdruck auf dem durativen Aspekt liegen. In der Regel sollten Sie aber periphrastische
und einfache Tempora gleich tbersetzen. Hier einige Beispiele:



PERIPHRASTISCHES TEMPUS | EINFACHES TEMPUS
K PUaamy cotiv = KNpuoael erfsiefes predigt
KNPUSTOVTES Eirzilp = knplocovay  sie predigen
KN pUaamy v = ELKIpuoaey erfsiefes predigre

' ¥ ] i .
KNPUBaOVIES oV = EKINpuaaov sie predigten
YEYPUUUEVOY  EOTIV = yeypantal er/siefes ist geschrieben

# Ly | @ .

YEYPUUPEVOY MV = E£YEYPORTO er/siefes war geschrieben

Anmerkung zu den Partizipien auRerhalb des Nominativs

Wie das Adjektiv kongruiert auch das Partizip — wie zu erwarten — haufig mit einem
Bezugswort, wobei es nicht nur im Nominativ, sondern auch im Genitiv, Dativ oder
Akkusativ stehen kann. Dies gilt sowohl flr den attributiven (bzw. substantivierenden) als
auch fiir den adverbialen Gebrauch. Was bei der Ubersetzung in solchen Fallen besonders zu
beachten ist, wollen wir anhand von zwei Beispielen sehen. Diese enthalten Partizipien im
Akkusativ und sollen durch Relativ- bzw. Adverbialsatz wiedergegeben werden: Das im
Akkusativ stehende Partizip erscheint im Deutschen als finite Verbform; und dieser muss ein
Subjekt zugeordnet werden. Ein solches kdnnen wir aus dem jeweiligen Akkusativausdruck
erschlieBen, mit dem das Partizip kongruiert. Unten ist dies tov &vBpwmov den Menschen, das
Akkusativobjektiv der Ubergeordneten Konstruktion (des Hauptsatzes). Davon kdnnen wir
folgende Nebensatzsubjekte ableiten: fir den Relativsatz ein Relativpronomen im Nominativ,
»der«, fur den Adverbialsatz ein Personal- oder Demonstrativpronomen im Nominativ, »er«
oder »dieser«:

a) ATTRIBUTIV gebrauchte Partizipien (mit Artikel) im Akkusativ, die mit dem
Akkusativobjekt der Gibergeordneten Konstruktion (des Hauptsatzes) kongruieren; von
diesem kdnnen wir das Subjekt fur den Relativsatz ableiten: der.

0 Bedc omler  tov avlporov OV MOoTELOVI £ig Tov Xplotov
Gotr rettet  den Menschen, der — an Christus

kil pévovea  £v toic évrolaic avtol
glaubt und — in seinen Geboten bleibt.

b) ADVERBIAL gebrauchte Partizipien (ohne Artikel), die mit dem Akkusativobjekt der
ubergeordneten Konstruktion kongruieren; dieses liefert uns das Subjekt fir den
Adverbialsatz: er/dieser.

0 Bedg onler tov avlpomov | — motevovia  £ig Tov Xpiatov
Gort  rettet  den Menschen, | wenn eridieser — an Christus

Kol pgvovia £v Taig Evrodais abtob :
glaubi und — in seinen Geboten hieibt.




Il. Vertiefungsaufgaben



Aufgabe 1

1. Aroatédldov  TOv viov adtod el TOV KbGapoy 0 Oedg ale

tobg aviporoug  tolg motedoviag £l Tov Xpiotdv kal  pévovtag

év tuig fvrodaig alrob .2, 'O "Inoobe rortdpevoc papéome'?

efadleron £k TV KOPoV .3 Tumtdpevog

papéon; arépyerar  eig @' yopav'’ knploony

0 ebayydhov  toig dvOpdmorg  Toig v Exelvoig toic tomowg™

4, Knpoag 10 ebayyéhov mopederar’”  mihw

eig lepovondnp. 5. Aapfdavovieg toig Adyoug tob ebayyehiov

ol aviiporor  aolovia . 6. Ouopdalopey v Loy

v tiv aylov Phémovies  th kahd Epya abtdv  kal v dydmmy




fiv Egovewy  &v dAniowg . 7. Nopevlévieg ol pabnral

anfiifov el KOpNY  O¢ ETOPGooVIE; TO Moy

8.  'Eroipdoavieg nhbov  mpic tov kipov  Aéyoveeg

* MMapeokevboapev™” 10 naoyu

Aufgabe 2: Text (aus Mk 1,1-5.7-9)

Ubersetzen Sie und achten Sie dabei besonders auf die Partizipien:

I Apply tob edayyekiov Inood Xpiatoh vioh Beod, 2 Kabog yéypanta &v wd
'Hoaiq 1@ mpoprim: 1dob drostédhm tov dyyehdv pov mpd mpocamou’ Gov, Be
KutaoKevdoel Ty 086y aov* 3 gavly Podvtoc™ &v o) fpipe Eropdoate™ Ty
6dov kuplov. 4 'Tadvwng 6 Partilov év 1 dpipg v kpiocev Parnopa’’
petavoluc™ elg dpeow™ dpapniav. 5 xal tEenopeteto™ apoc abrdv miow 1
'Tovdaie ydpa kal ol 'leposoivpitar’ mivies, xai épartilovio b’ abrod év td

"lopdivn notapd™ Ecopohoyodpevor® tig dpapriag adriv.



I11. Anwendung

Lernen Sie den Grundwortschatz auswendig.



